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1. Наименование на програмата: 

Оперативна програма ,,Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. 

(ОПНОИР) 

 

2. Наименование на приоритетната ос:  

1 „Научни изследвания и технологично развитие“ 

Инвестиционен приоритет № 1а. - Укрепване на инфраструктурата, необходима за 

научноизследователска и иновационната дейност, подобряване на капацитета за реализиране 

на достижения в областта на научноизследователската и иновационната дейност и 

насърчаване на центровете на компетентност, по-специално центровете, които са от интерес 

за Европа. 

Специфична цел 2: „Увеличаване на участието на български изследователи и научни 

организации в международно сътрудничество“ 

 

3. Наименование на процедурата: 

BG05M2ОP001-1.003 „Допълваща подкрепа за научни организации с одобрени проекти по 

Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD-Teaming, фаза 2“ 

 

4. Измерения по кодове: 

Код по област на интервенция: 058, 060 

Код по форма на финансиране: 01 

Код по вид територия: 07 

Код по териториални механизми за изпълнение: 07 

 

5. Териториален обхват: 

Дейностите по настоящата процедура следва да се изпълняват на територията на Република 

България. 

 

6. Цели на предоставяната безвъзмездна финансова помощ по процедурата и очаквани 

резултати: 

Целта на процедурата е осигуряване на допълваща подкрепа на научни организации и висши 

училища за проекти, одобрени за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс 

WIDESPREAD-Teaming, фаза 2. 

За целите на настоящата операция под „одобрени проекти по Рамкова програма Хоризонт 

2020, конкурс WIDESPREAD-Teaming, фаза 2“ се считат всички проекти с координатор от 
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България, като страна от списъка за „разширяване“ (widening countries), които са преминали 

минималния праг за оценка по съответната покана на конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 

2 и с които е сключено споразумение за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020.  

Осигуряването на координация и синергия е заложено както в правилата на регламентите за 

Европейските структурни и инвестиционни фондове (ЕСИФ), които се прилагат на принципа 

на споделеното управление, така и в регламентите за Рамкова програма Хоризонт 2020, пряко 

управлявана от Европейската комисия - Регламент (ЕС) № 1290/2013 за определяне на 

правилата за участие по Хоризонт 2020 (член 37) и Регламент (ЕС) 1303/2013 за 

общоприложимите разпоредби относно ЕСИФ (член 65, параграф 11). Те позволяват дадена 

операция да получава подкрепа от един или няколко европейски структурни и 

инвестиционни фонда или от една или няколко програми, както и от други инструменти на 

Съюза, при условие че разходите, декларирани в заявлението за плащане за един от 

европейските структурни и инвестиционни фондове, не са декларирани за подкрепа от друг 

фонд или инструмент на Съюза или за подкрепа от същия фонд по друга програма. 

За да се гарантира последното, при допълващото финансиране по Рамкова програма 

Хоризонт 2020 и по оперативна програма по ЕСИФ се проследява да не се покриват едни и 

същи допустими разходи.  

Целта на разработването на процедури за допълняемост е да се положат съвместни и 

координирани усилия за постигане на по-голямо въздействие и ефективност от съчетаването 

на средствата от ЕСИФ и Рамкова програма Хоризонт 2020. Възможностите за постигането 

на допълняемост са: финансиране със средства от Рамкова програма Хоризонт 2020 и ЕСИФ 

в рамките на един и същ проект, при ясно разграничение на дейностите; изпълнение на 

последователни проекти, които се основават един на друг; паралелни проекти, които се 

допълват взаимно.  

В рамките на настоящата операция се прилага подходът за осигуряване на допълващо 

финансиране за проект, чрез отделен договор за предоставяне на БФП по ОП НОИР.  

Конкретният конкурс от Рамкова програма Хоризонт 2020, по която ще се реализира 

допълняемостта е WIDESPREAD-Teaming. Подкрепата от оперативната програма ще бъде 

осигурена за допустимите дейности, предвидени за осъществяване с допълващо финансиране 

по одобрени и финансирани проекти по конкурс WIDESPREAD-Teaming, фаза 2 на Рамкова 

програма Хоризонт 2020.  

Чрез подкрепените дейности на конкурс WIDESPREAD-Teaming се създават нови (или 

значителни подобрения на съществуващите) Центрове за върхови постижения и експертни 

знания и се насърчат общоевропейските мрежи между изследователи със силен акцент върху 

високите постижения и иновациите. Финансирането по конкурса се осъществява на два 

етапа. Първият етап е с продължителност 12 месеца. В рамките на този етап се разработва 

ясна стратегия за новия център за върхови постижения, включително в съответствие с 

Иновационната стратегия за интелигентна специализация (ИСИС), дългосрочна стратегия за 

научноизследователска и иновационна дейност, бизнес план със SWOT анализ.  За втория 

етап се финансират проекти, които успешно са преминали първия етап. През този етап трябва 

да бъдат предоставени ангажименти от заинтересованите национални или регионални органи 

за отпускане на финансови ресурси (например средства, идващи от европейските структурни 

и инвестиционни фондове). Финансирането е за период до 7 години с максимално допустим 
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размер на помощта до 15 млн. евро. По проектите, одобрени за финансиране на фаза 2 на 

Рамкова програма Хоризонт 2020,  конкурс WIDESPREAD - Teaming не са допустими  

разходи за инфраструктура и оборудване.  

За проекти по настоящата операция, по които е подписано споразумение за финансиране по 

фаза 2 ще се финансират разходите, които не са допустими по Рамкова програма Хоризонт 

2020 – инвестиционни помощи за научноизследователска инфраструктура1 и оборудване. 

Подкрепата за инвестициите в научноизследователска инфраструктура е незаменимо условие 

за изпълнението на фаза 2 на проекта.  

Мерките по СЦ2 ще подкрепят развитието на капацитета за извършване на научни 

изследвания и иновации в България в няколко аспекта: 

- Осигуряване на достъп на българските изследователи и научни организации до най-новите 

научни открития и най-модерните технологии в процес на разработване в ЕС, чрез подкрепа 

за участието им в Рамковите програми за научни изследвания и иновации на ЕС („Хоризонт 

2020“);  

- Приемане на добри европейски практики за организация и подходи за финансиране на 

научни изследвания в синхрон за финансирането по Рамковите програми на ЕС („Хоризонт 

2020“); 

- Повишаване на капацитета на научноизследователските институции и изследователите да 

станат напълно интегрирани в европейското научноизследователско пространство, както и в 

националните и европейските технологични платформи и пътни карти. 

Настоящата операция ще финансира  дейности, които отговарят на  целите и приоритетните 

области на Иновационната стратегия за интелигентна специализация (ИСИС) и съответстват 

на една или повече от приоритетните области на специализация на ИСИС: 

• „Мехатроника и чисти технологии“; 

• „Информатика и информационни и комуникационни технологии“; 

• „Индустрия за здравословен живот и био-технологии“; 

• „Нови технологии в креативните и рекреативните индустрии“.  

Чрез настоящата операция се цели засилване на международната и транснационалната 

активност на българските научноизследователски организации, и свързаните с това 

очаквания за увеличаване на научната продукция (съвместни публикации, експертни 

доклади, трансфер на технологии и знания, съвместни нововъзникващи предприятия и т.н.), 

създадена и публикувана чрез международно сътрудничество. 

                                                           
1 Навсякъде в условията за кандидатстване, където се използва изразът „Научноизследователска 

инфраструктура“ означава съоръжения, ресурси и свързани с тях услуги, използвани от научната общност за 

провеждане на научни изследвания в съответните области, и обхваща научно оборудване или набори от 

инструменти, ресурси, основани на знанието, като колекции, архиви или структурирана научна информация, 

помощни инфраструктури, базирани на информационни и телекомуникационни технологии, като мрежи, 

компютърна техника, софтуер и средства за комуникация, както и всички останали средства с уникален 

характер, позволяващ провеждането на научни изследвания. Тези инфраструктури могат да бъдат 

съсредоточени в един субект или „разпръснати“ (организирана мрежа от ресурси). 
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По настоящата операция ще бъдат финансирани проекти по реда на тяхното одобрение и 

договаряне по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD-Teaming, фаза 2 до 

изчерпване на наличния финансов ресурс. 

      

7. Индикатори2: 

Показатели, чрез които се измерва постигането на целите на процедурата: 

За изпълнение:  

-   Изследователи, обучени чрез международно сътрудничество – 32;  

- Научноизследователски организации и университети, участващи в международни 

технологични инициативи и мрежи за научни изследвания – 8; 

-   Проекти, включващи международно сътрудничество – 2. 

 

За резултат:  

- Международни научни съвместни публикации на 1 млн. население – 236. 

В случай че се изпълняват дейности, които са получили финансиране по Рамкова 

програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD-Teaming, фаза 2 или друг източник, 

конкретният бенефициент следва да отчете индикаторите по настоящата процедура и 

чрез  изпълнението на тези дейности. 

Информационната система за управление и наблюдение 2020 (ИСУН 2020) не позволява 

въвеждане на индивидуални индикатори на ниво проект от страна на кандидата.   

Кандидатът трябва задължително да включи в проектното си предложение всички 

индикатори за изпълнение и резултат посочени по-горе, като целевите стойности на 

индикаторите, които трябва да бъдат включени в едно проектно предложение следва да 

съответстват на одобреното проектно предложение по Рамкова програма Хоризонт 2020, 

конкурс WIDESPREAD-Teaming, фаза 2. 

Всички индикатори за изпълнение и всички индикатори за резултат по процедурата следва 

да са включени и съответно да бъдат количествено определени в т. 8 (Индикатори) на 

попълнения формуляр за кандидатстване с проектно предложение. Заложените целеви 

стойности за всеки индикатор следва да са реалистични на база предвидените дейности. Това 

изискване е условие за допустимост на проектното предложение и неспазването му ще доведе 

до отхвърляне на проекта.  

Освен това кандидатът е необходимо да представи към документите, които се подават на етап 

кандидатстване Декларация за съгласие на кандидата за ползване и разпространение на 

обобщените данни по проекта от Управляващия орган (УО) и от НСИ  (Приложение IV 

към условията за кандидатстване), която е задължително условие за НСИ, съгласно 

                                                           
2 Посочват се конкретни изисквания към индикаторите по процедурата, вкл. индикатори, които следва 

задължително да бъдат включени в проектните предложени, в случай че има такива. 
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Регламент 223/2009, за предоставяне на статистически данни, както при процедурите на 

кандидатстване, така и за целия период на изпълнение на програмата. 

В случай на неизпълнение на прогнозните целеви стойности на индикаторите на кандидата 

ще бъдат наложени финансови корекции съгласно Наредбата за посочване на нередности, 

представляващи основания за извършване на финансови корекции, и процентните показатели 

за определяне размера на финансовите корекции по реда на Закона за управление на 

средствата от Европейските структурни и инвестиционни фондове, приета с ПМС №  57 от 

28.03.2017 г.   

 

8. Общ размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата: 

Общият бюджет по настоящата процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ е 60 000 000 лева 

Средства от ЕФРР (85%) 

51 000 000 лева 

Национално съ-финансиране (15%) 

9 000 000 лева 

Това е общият предвиден размер на безвъзмездната финансова помощ по тази процедура чрез 

директно предоставяне. Управляващият орган си запазва правото да не предостави изцяло 

посочената по-горе сума. 

Забележка: Средният годишен бюджет за държавна помощ, при прилагане на режим  

„помощ” не надхвърля 150 млн. евро, което обуславя възможността за прилагане на 

Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) на Комисията от 17 юни 2014 година за обявяване на 

някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 

108 от Договора (Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО). 

 

9. Минимален и максимален размер на безвъзмездната финансова помощ: 

В рамките на процедурата минималният размер на безвъзмездната финансова помощ е 

5 000 000 лева на проект.  

Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ е 30 000 000 лева на проект.  

 

10. Процент на съфинансиране3: 

По настоящата процедура са възможни режим на „не помощ“ или режим на държавни 

помощи за предоставяне на безвъзмездната помощ, в зависимост от избора на конкретния 

бенефициент и съответното определяне на начина на изпълнение на дейностите.  

                                                           
3 Посочва се процентът на безвъзмездната финансова помощ (европейско и национално съфинансиране) и на 

съфинансирането от страна на бенефициентите (ако е приложимо). 
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А) В случай на режим на „не помощ“ по реда на т. 20 от  Рамката за държавна помощ за 

научни изследвания, развитие и иновации (2014/С 198/01) размерът на безвъзмездната 

финансова помощ е 100 % от допустимите разходи.  

Б) В случай на режим на държавна помощ в съответствие с чл. 26 от Регламент (ЕС) № 

651/2014 (ОРГО) съфинансирането от страна на конкретния бенефициент е в размер на 50 на 

сто от допустимите разходи за дейността.  

В) В случай на режим на държавна помощ по реда на чл. 25 от Регламент (ЕС) № 651/2014 

(ОРГО), интензитетът на помощта може да бъде както следва:  

а) 100 % от допустимите разходи за дейности за фундаментални научни изследвания;  

б) 50 % от допустимите разходи за дейности за индустриални научни изследвания;  

в) 25 % от допустимите разходи за дейности за експериментално развитие;  

Интензитетите на помощта за дейности за индустриални научни изследвания и 

експериментално развитие могат да бъдат увеличени, като достигнат 80 % от допустимите 

разходи, както следва:  

а) с 10 процентни пункта за средни предприятия и с 20 процентни пункта за малки 

предприятия;  

б) с 15 процентни пункта, ако е изпълнено едно от следните условия:  

i) проектът включва ефективно сътрудничество:  

— между предприятия с участието на поне едно МСП или се осъществява в поне две държави 

членки или в държава членка и договаряща страна по Споразумението за ЕИП и нито едно 

от предприятията не поема повече от 70 % от допустимите разходи, или — между едно 

предприятие и една или повече организации за научни изследвания и разпространение на 

знания, която поема най-малко 10 % от допустимите разходи и разполага с правото да 

публикува резултатите от собствените си научни изследвания;  

ii) резултатите от проекта се разпространяват широко чрез конференции, публикации, 

отворени за достъп регистри или безплатен софтуер или софтуер с отворен код. 

За да се изчисли интензитетът на помощта, всички данни се представят в брутно изражение 

преди приспадането на данъци и други такси. Допустимите разходи се подкрепят с 

документни доказателства, които са ясни, конкретни и актуални. Помощите, които се 

предоставят на няколко части (т.е. когато кандидатът предвижда да ползва авансово и/или 

междинно/и плащане/ия), се сконтират към техния размер към момента на предоставяне. 

Допустимите разходи се сконтират до тяхната стойност към момента на предоставяне на 

помощта. Лихвеният процент, който се използва за сконтиране е сконтовият процент, 

приложим към момента на предоставяне на помощта в съответствие с чл. 7, ал. 3 от Регламент 

(ЕС) № 651/2014 (ОРГО). Интензитетът на безвъзмездната финансова помощ се изчислява 

чрез определяне на сконтираната стойност на помощта, изразена като процент от 

сконтираната стойност на допустимите разходи. Необходимото съфинансиране от страна на 

бенефициента се осигурява чрез собствени средства на кандидата или със средства от външни 

източници, които изключват всякаква публична подкрепа. 
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11. Допустими кандидати  

А. Определяне на кандидат 

Процедурата чрез директно предоставяне на конкретен бенефициент се осъществява 

съгласно разпоредбите на чл. 2, т. 2, чл. 5, ал. 1 и чл. 23-24 от ПМС № 162/05.07.2016 г. за 

определяне на детайлни правила за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по 

програмите, финансирани от Европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 

2014-2020 г. и Закона за управление на средствата от Европейските структурни и 

инвестиционни фондове (ЗУСЕСИФ).  

Кандидати по процедурата, по смисъла на т.3 от параграф 1 на ПМС № 162/05.07.2016 г. са 

конкретни бенефициенти по смисъла на чл. 43 ал. 1 от Закона за управление на средствата от 

Европейските структурни и инвестиционни фондове, в съответствие с решение за одобрение 

на методология и критерии за избор на операция „Допълваща подкрепа за научни 

организации с одобрени проекти по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс 

WIDESPREAD-Teaming, фаза 2” от проведено неприсъствено заседание за вземане на 

решения на Комитета за наблюдение на ОПНОИР в периода от 21.03.2019 г. до 20.05.2019 г. 

Кандидати по процедурата са научноизследователски организации по смисъла на т. 15, буква 

бб) от Рамката за държавна помощ за научни изследвания и иновации (2014/C 198/01), 

(Рамката), съответно по смисъла на чл. 2, т. 83 от Регламент (ЕС) № 651/2014 г. на Комисията 

за обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на 

членове 107 и 108 от Договора (Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), които са подписали 

споразумение за финансиране с Европейската комисия по конкурс WIDESPREAD-01-2016-

2017-Teaming Phase 2 или по конкурс WIDESPREAD-01-2018-2019-Teaming Phase 2, в 

качеството си на координатори от страна на България, като страна от списъка за 

„разширяване“ (widening). 

В допълнение кандидатът следва да отговаря на следните условия: 

Б. Изисквания към кандидата  

Б.1. В съответствие с § 1, т.1 от Допълнителните разпоредби на Закона за насърчаване на 

научните изследвания (ЗННИ) и по смисъла на т.15, буква бб от Рамката, трябва да е 

организация за научни изследвания и разпространение на знания или 

„научноизследователска организация“, което  означава субект (като например 

университети или научноизследователски институти, агенции за технологичен трансфер, 

иновационни посредници, ориентирани към изследователска дейност, физически или 

виртуални организации за сътрудничество), независимо от неговия правен статут (дали е 

учреден съгласно публичното или частното право) или начин на финансиране, чиято основна 

цел е да извършва независими фундаментални и приложни изследвания, индустриални 

научни изследвания или експериментално развитие и/или да разпространява в широк мащаб 

резултатите от тези дейности, посредством преподаване, публикации или трансфер на 

знания. Когато тези субекти упражняват и стопански дейности, финансирането, разходите и 

приходите от тези стопански дейности трябва да се отчитат отделно. Предприятия, които 

могат да окажат решаващо влияние върху такъв субект, например в качеството на акционери 

или членове, не могат да се ползват от преференциален достъп до постигнатите от него 

резултати.   
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Б.2. Трябва да е научноизследователска организация, вписана в Регистъра за научната 

дейност в Република България (съгласно чл.7б от ЗННИ).  

Б.3. Трябва да представи копие от подписаното споразумение за финансиране по конкурс 

WIDESPREAD-01-2016-2017-Teaming Phase 2 или по конкурс WIDESPREAD-01-2018-2019-

Teaming Phase 2, от което да е видна ролята на организацията като координатор в съответния 

проект. 

За доказване на горепосочените условия Б.1. Б.2. и Б.3. в секция 11 на формуляра за 

кандидатстване се посочва информация и се представят съответните документи, описани в 

Указания на УО за попълване на електронен формуляр за кандидатстване (Приложение XII 

към условията за кандидатстване). 

В. Счетоводна политика на кандидата 

Бенефициентът се задължава да обособи в организационен и счетоводен аспект активите, 

пасивите, приходите и разходите за два вида дейности – стопанска и нестопанска. 

Надлежното организационно и счетоводно разделяне на дейностите трябва да гарантира 

проследяемост на капацитета, отпускан всяка година за стопанската дейност като дял от 

общия годишен капацитет на субекта. За доказване на готовността на кандидата за 

гарантиране на проследяемост във формуляра за кандидатстване трябва да бъде представена 

информацията и да бъдат прикачени документите, описани в Указания на УО за попълване 

на електронен формуляр за кандидатстване (Приложение XII към условията за 

кандидатстване). 

Г. Административен, финансов и оперативен капацитет на кандидата  

Кандидатът по процедурата чрез директно предоставяне трябва да разполага с необходимия 

административен, финансов и технически капацитет, който гарантира успешното изпълнение 

на дейностите по проекта. 

Доказателство за наличието на административен, финансов и технически капацитет е 

наличието на споразумение за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс 

WIDESPREAD –Teaming, фаза 2. 

За изпълнение на дейностите по проекта по настоящата процедура кандидатът посочва в 

секция 9 на Формуляра за кандидатстване, екипа за организация и управление на проекта, 

одобрен в споразумението за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс 

WIDESPREAD -Teaming, фаза 2, като пояснява конкретните отговорности на членовете на 

екипа по отношение на дейностите, финансирани от ОПНОИР.  

С оглед избягване на двойно финансиране по настоящата процедура не са допустими 

разходи за организация и управление. 

Д. Недопустими кандидати  

В операцията не може да участва и безвъзмездна финансова помощ не се предоставя на лице: 

а) за което са налице обстоятелства за отстраняване от участие в процедура за възлагане на 

обществена поръчка съгласно Закона за обществените поръчки;  

б) което не е изпълнило разпореждане на Европейската комисия за възстановяване на 

предоставената му неправомерна и несъвместима държавна помощ или на неправилно 
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използвана държавна помощ. Ограничението за неправилно използвана държавна помощ се 

прилага само когато БФП се отпуска по реда на чл.25 и/или 26 от Регламент (ЕС) № 651/2014 

(ОРГО); 

 в) което е предприятие в затруднено положение: 

Предвид обстоятелството, че конкретните бенефициенти по процедурата нямат характера на 

търговски дружества, по настоящата операция като предприятие в затруднено положение 

(включително на ниво група), ще бъде считано предприятие, за което: 

- (в случай на режим „не помощ“) са налице предпоставките по т. 10 от Съобщение на 

Комисията – Насоки за държавна помощ за оздравяване и преструктуриране на нефинансови 

предприятия в затруднено положение (2014/С 249/01), според която едно предприятие се 

намира в затруднено положение, когато без намеса от страна на държавата то почти сигурно 

ще бъде принудено да прекрати дейността си в краткосрочен или средносрочен план. 

Предприятието се счита в затруднено положение: 

 когато предприятието е в процедура по колективна несъстоятелност или отговаря на 

критериите на вътрешното право, за да бъде подложено на процедура по колективна 

несъстоятелност по искане на неговите кредитори. 

 когато предприятието не е МСП и през последните две години съотношението 

задължения/собствен капитал на предприятието е било по-голямо от 7,5 и  съотношението 

EBITDA/лихвено покритие на предприятието е било под 1,0. 

- (в случай на режим „помощ“) са налице предпоставките по чл. 2, пар. 18, б. „в“, „г“ и „д“ 

от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО): 

 когато предприятието е в процедура по колективна несъстоятелност или отговаря на 

критериите на своето вътрешно право, за да бъде обект на процедура по колективна 

несъстоятелност по искане на неговите кредитори; 

 когато предприятието е получило помощ за оздравяване и все още не е възстановило 

заема или не е прекратило гаранцията, или е получило помощ за преструктуриране и все 

още е обект на план за преструктуриране; 

 когато предприятието не е МСП и през последните две години съотношението 

задължения/собствен капитал на предприятието е било по-голямо от 7,5 и съотношението 

за лихвено покритие на предприятието, изчислено на основата на EBITDA, е било под 1,0; 

 

За целите на проверката кандидатите представят:  

• Декларации по образец, че не са налице обстоятелства, които ги изключват от обхвата 

на настоящата операция, 

• Счетоводен баланс за последните две приключени финансови години по отношение 

на предприятията, с които формират група или линк, в случай, че документът е наличен в 

публичен регистър, 

• Справка-извлечение за последната приключила финансова година от счетоводните 

сметки на кандидата по индивидуалния сметкоплан, утвърден от ръководството на 

предприятието, отчитащи приходите от дейността в т.ч., отчитащи нетните приходи от 

продажби, включително и приходите от финансирания и субсидии от държавата, както и 

отсрочени и разсрочени публични вземания 
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Оценителната комисия проверява декларираните от кандидата данни въз основа на 

представените от него счетоводни документи, както и, при необходимост, в публични 

регистри, включително Регистър БУЛСТАТ, Търговски регистър, Регистър на юридическите 

лица с нестопанска цел, публичния регистър на Европейската комисия 

(http://ec.europa.eu/competition/elojade/isef/index.cfm?clear=1&policy_area_id=3: проверка по 

вид решение – отрицателно решение с възстановяване), а също и в Информационна система 

„Регистър на минималните помощи” относно обстоятелството дали кандидатът е получавал 

помощ за оздравяване или съответно помощ за преструктуриране. 

Забележка: Проверката се извършва на ниво група, като се основава на определението за 

„свързани лица“ по смисъла на чл. 3, т. 3 от Приложение I  към Регламент (ЕС) № 651/2014 

(ОРГО). 

 

12. Допустими партньори:  

А. Определяне на партньорите 

Съгласно параграф 1, т. 5 от Допълнителните разпоредби на ПМС № 162/05.07.2016 г. 

партньори на кандидатите за безвъзмездна финансова помощ са всички физически и 

юридически лица и техни обединения, които участват съвместно с кандидата в подготовката 

и/или техническото изпълнение на проекта или на предварително заявени във формуляра за 

кандидатстване дейности от проекта и разходват средства от безвъзмездната финансова 

помощ. 

В съответствие с чл. 43, ал. 1 от Закона за управление на средствата от Европейските 

структурни и инвестиционни фондове и в съответствие с решение за одобрение на 

методология и критерии за избор на операция „Допълваща подкрепа за научни организации 

с одобрени проекти по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD-Teaming, 

фаза 2” от неприсъствено заседание на КН на ОПНОИР, проведено в периода от 21.03.2019 

г. до 20.05.2019 г., допустимите партньори са предварително определени като организации, 

които са научноизследователски организации по смисъла на т. 15, буква бб) от Рамката за 

държавна помощ за научни изследвания и иновации (2014/C 198/01), (Рамката), съответно по 

смисъла на чл. 2, т. 83 от Регламент (ЕС) № 651/2014 г. (ОРГО) на Комисията за обявяване 

на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 

и 108 от Договора (Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) и които са подписали споразумение 

за финансиране по конкурс WIDESPREAD-01-2016-2017-Teaming Phase 2 или по конкурс 

WIDESPREAD-01-2018-2019-Teaming Phase 2, в качеството си на партньори. 

В допълнение партньорите трябва да отговарят на следните условия:  

Б. Изисквания към партньорите  

Б.1. В съответствие с § 1, т.1 от Допълнителните разпоредби на Закона за насърчаване на 

научните изследвания (ЗННИ) и по смисъла на т.15, буква бб от Рамката, трябва да е 

организация за научни изследвания и разпространение на знания или 

„научноизследователска организация“, което  означава субект (като например 

университети или научноизследователски институти, агенции за технологичен трансфер, 

иновационни посредници, ориентирани към изследователска дейност, физически или 

виртуални организации за сътрудничество), независимо от неговия правен статут (дали е 



   

   
 

12 
 

учреден съгласно публичното или частното право) или начин на финансиране, чиято основна 

цел е да извършва независими фундаментални и приложни изследвания, индустриални 

научни изследвания или експериментално развитие и/или да разпространява в широк мащаб 

резултатите от тези дейности, посредством преподаване, публикации или трансфер на 

знания. Когато тези субекти упражняват и стопански дейности, финансирането, разходите и 

приходите от тези стопански дейности трябва да се отчитат отделно. Предприятия, които 

могат да окажат решаващо влияние върху такъв субект, например в качеството на акционери 

или членове, не могат да се ползват от преференциален достъп до постигнатите от него 

резултати.   

Б.2. Трябва да е научноизследователска организация, вписана в Регистъра за научната 

дейност в Република България (съгласно чл.7б от ЗННИ).  

Б.3. Трябва да представи копие от подписано споразумение за финансиране по конкурс 

WIDESPREAD-01-2016-2017-Teaming Phase 2 или по конкурс WIDESPREAD-01-2018-2019-

Teaming Phase 2, от което да е видна ролята на организацията в съответния проект. 

За доказване на горепосочените условия Б.1. Б.2. и Б.3. в секция 11 на формуляра за 

кандидатстване се посочва информация и се представят съответните документи, описани в 

Указания на УО за попълване на електронен формуляр за кандидатстване (Приложение XII 

към условията за кандидатстване). 

В. Счетоводна политика на партньорите 

Партньорите се задължават да обособят в организационен и счетоводен аспект активите, 

пасивите, приходите и разходите за два вида дейности – стопанска и нестопанска. 

Надлежното организационно и счетоводно разделяне на дейностите трябва да гарантира 

проследяемост на капацитета, отпускан всяка година за стопанската дейност като дял от 

общия годишен капацитет на субекта. За доказване на готовността на кандидата за 

гарантиране на проследяемост във формуляра за кандидатстване трябва да бъде представена 

информацията и да бъдат прикачени документите, описани в Указания на УО за попълване 

на електронен формуляр за кандидатстване (Приложение XII към условията за 

кандидатстване). 

Г. Недопустими партньори  

В операцията не може да участва като партньор и безвъзмездна финансова помощ не се 

предоставя на лице: 

-за което са налице обстоятелства за отстраняване от участие в процедура за възлагане на 

обществена поръчка съгласно Закона за обществените поръчки;  

- което не е изпълнило разпореждане на Европейската комисия за възстановяване на 

предоставената му неправомерна и несъвместима държавна помощ; 

 - е предприятие в затруднено положение по смисъла на чл. 2 параграф 18 от Регламент (ЕС) 

№ 651/2014 (ОРГО).  

Предвид обстоятелството, че партньорите по процедурата нямат характера на търговски 

дружества, по настоящата операция като предприятие в затруднено положение (включително 

на ниво група), ще бъде считано предприятие, за което: 
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- (в случай на режим „не помощ“) са налице предпоставките по т. 10 от Съобщение на 

Комисията – Насоки за държавна помощ за оздравяване и преструктуриране на нефинансови 

предприятия в затруднено положение (2014/С 249/01), според която едно предприятие се 

намира в затруднено положение, когато без намеса от страна на държавата то почти сигурно 

ще бъде принудено да прекрати дейността си в краткосрочен или средносрочен план. 

Предприятието се счита в затруднено положение: 

 когато предприятието е в процедура по колективна несъстоятелност или отговаря на 

критериите на вътрешното право, за да бъде подложено на процедура по колективна 

несъстоятелност по искане на неговите кредитори. 

 когато предприятието не е МСП и през последните две години съотношението 

задължения/собствен капитал на предприятието е било по-голямо от 7,5 и  съотношението 

EBITDA/лихвено покритие на предприятието е било под 1,0. 

- (в случай на режим „помощ“) са налице предпоставките по чл. 2, пар. 18, б. „в“, „г“ и „д“ 

от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО): 

 когато предприятието е в процедура по колективна несъстоятелност или отговаря на 

критериите на своето вътрешно право, за да бъде обект на процедура по колективна 

несъстоятелност по искане на неговите кредитори; 

 когато предприятието е получило помощ за оздравяване и все още не е възстановило 

заема или не е прекратило гаранцията, или е получило помощ за преструктуриране и все още 

е обект на план за преструктуриране; 

 когато предприятието не е МСП и през последните две години съотношението 

задължения/собствен капитал на предприятието е било по-голямо от 7,5 и съотношението за 

лихвено покритие на предприятието, изчислено на основата на EBITDA, е било под 1,0; 

 

За целите на проверката партньорите представят:  

• Декларации по образец, че не са налице обстоятелства, които ги изключват от обхвата 

на настоящата операция, 

• Счетоводен баланс за последните две приключени финансови години по отношение 

на предприятията, с които формират група или линк, в случай, че документът е наличен в 

публичен регистър, 

• Справка-извлечение за последната приключила финансова година от счетоводните 

сметки на кандидата по индивидуалния сметкоплан, утвърден от ръководството на 

предприятието, отчитащи приходите от дейността, в т.ч. отчитащи нетните приходи от 

продажби, включително и приходите от финансирания и субсидии от държавата, както и 

отсрочени и разсрочени публични вземания. 

Оценителната комисия проверява декларираните от партньора данни въз основа на 

представените от него счетоводни документи, както и, при необходимост, в публични 

регистри, включително Регистър БУЛСТАТ, Търговски регистър, Регистър на юридическите 

лица с нестопанска цел, публичния регистър на Европейската комисия 

(http://ec.europa.eu/competition/elojade/isef/index.cfm?clear=1&policy_area_id=3: проверка по 

вид решение – отрицателно решение с възстановяване), а също и в Информационна система 
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„Регистър на минималните помощи” относно обстоятелството дали партньорът е получавал 

помощ за оздравяване или съответно помощ за преструктуриране. 

Забележка: Проверката се извършва на ниво група, като се основава на определението за 

„свързани лица“ по смисъла на чл. 3, т. 3 от Приложение I  към Регламент (ЕС) № 651/2014 

(ОРГО). 

 

Д. Асоциирани партньори 

Организации, които са подписали споразумение за финансиране по конкурс WIDESPREAD-

01-2016-2017-Teaming Phase 2 или по конкурс WIDESPREAD-01-2018-2019-Teaming Phase 2, 

в качеството си на партньори, но не отговарят на горните условия за допустимост или за 

които не се предвижда да разходват финансови средства по проекта, участват в качеството 

си на Асоциирани партньори по смисъла на параграф 1, т. 1 от Допълнителните разпоредби 

на ПМС 162/2016 г. 

 

13. Дейности, допустими за финансиране: 

Дейностите, предвидени за изпълнение и съответните разходи в рамките на проектното 

предложение, следва да съответстват на принципа на ефективност и ефикасност, да 

гарантират постигането на целите на Оперативна програма „Наука и образование за 

интелигентен растеж“ 2014-2020 и специфичните цели и резултати на Инвестиционен 

приоритет 1а и специфична цел 2 от Приоритетна ос 1, при оптимално съотношение между 

очакваните разходи и ползи. 

Кандидатът трябва да е пряко отговорен за подготовката, управлението и изпълнението на 

дейностите по проекта, а не да изпълнява ролята на посредник. 

Допустимите дейности по настоящата процедура трябва: 

- Да не противоречат на правилата, описани в Регламент (ЕС) № 1301/2013 на Европейския 

парламент и на Съвета относно Европейския фонд за регионално развитие, Регламент (ЕС) 

№ 1303/2013 на Съвета относно определянето на общи разпоредби за Европейския 

регионален фонд, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд, Европейския земеделски 

фонд за развитие на селските райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство и 

Регламент за изпълнение (ЕС) 2015/207 на Комисията за определяне на подробни правила за 

прилагането на Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския парламент и на Съвета; 

- Да са насочени към изпълнението на целите на Приоритетна ос 1 „Научни изследвания и 

технологично развитие“ и на ОП НОИР 2014-2020; 

- Да не са физически завършени или изцяло осъществени преди подаването на формуляра за 

кандидатстване от бенефициента, независимо дали всички свързани плащания са извършени 

от него4;  

                                                           
4 Тъй като проектната готовност на конкретния бенефициент е условие за допустимост на проектното 

предложение, по настоящата процедура се допуска инвестиционният проект да е изготвен (завършен) преди 

подаване на проектното предложение само, в случай че дейност 1 не e физически завършена или изцяло 

осъществена преди подаване на формуляра за кандидатстване от конкретния бенефициент. 
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- Да са подходящи, практични и последователни, и да съответстват на целите и очакваните 

резултати. 

- Да отговарят на  целите и приоритетните области на Иновационната стратегия за 

интелигентна специализация (ИСИС), като съответстват на една или повече от 

приоритетните области на специализация на  ИСИС: 

¶ „Мехатроника и чисти технологии“; 

¶ „Информатика и информационни и комуникационни технологии“; 

¶ „Индустрия за здравословен живот и био-технологии“; 

¶ „Нови технологии в креативните и рекреативните индустрии“. 

Съответствието на конкретната приоритетна област на ИСИС се посочва във Формуляра за 

кандидатстване, секция 1 „Основни данни за кандидата/Кратко описание на 

проектното предложение“. 

Кандидатът описва и обосновава в проектното предложение допустимите за финансиране 

дейности, като определя по какъв режим ще бъдат изпълнявани, както следва:  

- Режим „не помощ“ по реда на т. 20 от Рамката за държавна помощ за научни 

изследвания, развитие и иновации (2014/С 198/01), наричана по-нататък Рамката. 

- Режим на държавна помощ, съгласно условията на Глава I и чл. 25 и/или чл. 26 от 

Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО). 

Избраният от кандидата режим на не помощ или режим на държавна помощ се посочва във 

Формуляра за кандидатстване, секция 1 „Основни данни за кандидата/Кратко 

описание на проектното предложение“.  

Кандидатът следва да опише в секция 7. αПлан за изпълнение / Дейности по проекта“, 

поле „Описание“ конкретно и ясно какво включва всяка една дейност, предвидена за 

изпълнение по проекта, като обоснове стопанския или нестопанския характер на 

дейността. 

Оценителната комисия следва да извърши проверка на всяка една от планираните дейности 

за съответствието й с Рамката. В случай че се установи, че някоя от дейностите не съответства 

на правилата на Рамката, оценителната комисия следва да извърши проверка дали кандидатът 

коректно е обосновал стопанския/нестопанския характер на съответната дейност. Регламент 

(ЕС) № 651/2014 (ОРГО) не се прилага за финансиране на дейности с нестопански характер. 

По смисъла на т. 12 от Известието на Комисията относно понятието за държавна помощ, 

посочено в член 107, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз 

(2016/C 262/01) стопански характер има всяка дейност, която се състои от предлагане на 

стоки или услуги на пазара.  

Съгласно т. 19 от Рамката нестопански характер имат дейности, които са: 

а) основните дейности на научноизследователските организации и инфраструктури, по-

специално: 

 — обучение за по голям брой човешки ресурси с по-добри квалификации. В съответствие 

със съдебната практика и практиката от решения на Комисията, и както е обяснено в 
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Известието относно понятието за държавна помощ и Съобщението за услуги от общ 

икономически интерес, общественото образование, организирано в рамките на националната 

образователна система, което е предимно или изцяло финансирано и контролирано от 

държавата, се счита за дейност с нестопанска цел, 

 — независими НИРД за повече знания и по-добро разбиране, включително съвместни НИРД, 

при които научноизследователската организация или инфраструктура участва в ефективно 

сътрудничество, 

 — широко разпространение на резултатите от научните изследвания, при неизключителни и 

недискриминационни условия, например чрез преподаване, бази данни със свободен достъп, 

открити публикации или софтуер с отворен код;  

б) дейностите по трансфер на знания, когато се извършват от научноизследователската 

организация или инфраструктура (включително от нейните отдели или дъщерни структури), 

или съвместно с научноизследователска инфраструктура, или от името на други такива 

субекти, и когато всички печалби от тези дейности се реинвестират в основните дейности на 

научноизследователската организация или инфраструктура. Възлагането на предоставянето 

на съответните услуги на трети страни посредством открити тръжни процедури не засяга 

нестопанското естество на тези дейности. 

В процеса на оценка, оценителната комисия следва да извърши проверка на характера на 

дейностите, като вземе предвид следното: 

- Дейност 1. Придобиване или изграждане и/или модернизация на научноизследователски 

инфраструктури, в т.ч. и на колекции и архиви и регионални партньорски 

съоръжения/разпределени възли на паневропейските научни комплекси инфраструктури, 

одобрени по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс  WIDESPREAD - Teaming, фаза 2, 

дейност 2. Закупуване и инсталиране на специално оборудване, необходимо за провеждане 

на научни изследвания и дейност 3. Научноизследователска дейност, които обхващат 

фундаменталните и приложните научни изследвания, както и разпространението на научните 

резултати, могат да имат както стопански, така и нестопански характер. Тези дейности имат 

нестопански характер, когато се използват за извършване на фундаментални научни 

изследвания, които нямат за цел да подпомагат дейността на конкретно предприятие по 

смисъла на законодателството по държавните помощи. Ако тези дейности са насочени към  

приложни научни изследвания, които включват в себе индустриални научни изследвания 

и/или експериментално развитие, техният характер е стопански; 

- Дейност 4.  Осъществяване на развойна и иновационна може да бъде определена като такава 

със стопански характер по смисъла на т. 12 от Рамката; 

- Дейност 5. Събиране на масиви от данни и архиви може да бъде определена като дейност, 

както със стопански, така и с нестопански характер, в зависимост от това дали научната 

организация ще използва достъпа до информацията и данните за научни изследвания, 

различни от фундаменталните; 

- Дейност 6. Обучение и мобилност на изследователите е такава с нестопански характер по 

смисъла на т. 19 от Рамката; 

- Дейност 7. Осигуряване на достъп на включените в проектите български изследователи до 

международни бази данни и публикации (отворени бази данни и инициативи за отворен 
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достъп на ЕК) може да бъде определена, както  като дейност със стопански характер, така и 

като такава с нестопански характер, в зависимост от това дали научната организация ще 

използва достъпа до информацията и данните за научни изследвания, различни от 

фундаменталните.  

 

А. Условия за допустимост на дейностите при режим „не помощ“: 

При избор на режим „не помощ“, кандидатът трябва да подаде декларация относно 

съответствие с изискванията на Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие 

и иновации (2014/С 198/01), съгласно Приложение V към условията за кандидатстване. 

В съответствие с т. 18 от Рамката, когато един субект упражнява едновременно дейности със 

стопанска и с нестопанска цел, публичното финансиране на дейностите с нестопанска цел не 

попада в приложното поле на член 107, параграф 1 от Договора, ако съотношението на двата 

вида дейности и на техните разходи, финансиране и приходи могат да бъдат ясно разделени, 

така че да се избегне ефективно кръстосаното субсидиране.  

На етап кандидатстване за проследяване на  условието за ясно разделяне и проследяване на 

нестопанските и стопанските дейности кандидатът и партньорите представят Счетоводна 

политика, която да доказва воденето на аналитична счетоводна отчетност, с която се 

гарантира отделяне на дейностите и разграничаване на приходите и разходите за стопанската 

и нестопанската дейност на кандидата. Проверката се извършва в документа, който е 

прикачен в секция 12 на формуляра за кандидатстване.  

Когато за финансиране се прилага режим „не помощ“ по реда на т. 20 от Рамка за държавна 

помощ за научни изследвания, развитие и иновации (2014/С 198/01) и в случай, че по време 

на изпълнение на проекта и/или след приключване на неговото изпълнение се генерират 

нетни приходи по смисъла на чл. 61, пар. 1 от Регламент(ЕС) № 1303/2013 на Европейския 

парламент и на Съвета, допустимите разходи по проекта, които ще се финансират по 

настоящата операция, се намаляват предварително при отчитане на потенциала на проекта да 

генерира нетни приходи през референтен период от 15 години5, в който е включен периода 

на изпълнение на проекта. 

Изчислените нетни приходи се дисконтират със сконтов процент от 4 %6. 

Съгласно чл. 61, пар. 1 от Регламент(ЕС) № 1303/2013 „нетни приходи“ означава входящи 

парични потоци, заплащани непосредствено от потребителите за стоки и услуги, 

предоставени с операцията, като такси, заплащани непосредствено от потребителите за 

използването на инфраструктура, продажбата или наема на земя или сгради или плащанията 

за услуги минус всички оперативни разходи и разходи за подмяна на недълготрайно 

оборудване през съответния период. Генерираните от операцията икономии от оперативните 

разходи, с изключение на икономиите от разходите в резултат на изпълнението на мерки за 

енергийна ефективност, се разглеждат като нетни приходи, освен ако не са компенсирани от 

                                                           
5 Референтният период по настоящата процедура е определен в съответствие с Приложение I от Делегиран 

Регламент (ЕС) № 480/2014 на Комисията от 3 март 2014 г. 
6 В съответствие с чл. 19 от Делегиран Регламент (ЕС) № 480/2014, паричните потоци се дисконтират към 

текущия настоящ момент, като се използва финансова норма на дисконтиране от 4 % в реално изражение като 

индикативен целеви показател за публичните инвестиционни операции, съфинансирани от ЕСИФ. 
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равностойно намаляване на субсидиите за дейността. При изчисляването на разходите и 

приходите се отчитат само предвижданите изходящи и входящи парични потоци по 

операцията. Паричните потоци се определят за всяка година, през която се плащат или 

получават паричните средства по операцията. Непаричните счетоводни елементи като 

амортизация, резерви за бъдещи разходи за замяна и резерви за непредвидени разходи се 

изключват от изчислението. 

Когато не всички инвестиционни разходи са допустими за съфинансиране, нетните приходи, 

се разпределят пропорционално между допустимите и недопустимите части от 

инвестиционните разходи. 

Когато данъкът върху добавената стойност (ДДС) не е допустим разход по силата на член 69, 

параграф 3, буква в) от Регламент (ЕС) № 1303/2013, изчислението на дисконтираните нетни 

приходи се извършва въз основа на стойностите без ДДС. 

Непаричните счетоводни елементи като амортизация, резерви за бъдещи разходи за замяна и 

резерви за непредвидени разходи се изключват от изчислението. 

Когато активите по дадена операция имат проектен срок на годност, който надвишава 

референтния период от 15 години, остатъчната им стойност се определя чрез изчисляване на 

нетната настояща стойност на паричните потоци в оставащите години от жизнения цикъл на 

операцията. Остатъчната стойност на инвестицията се включва в изчислението на 

дисконтираните нетни приходи от операцията само ако приходите превишават разходите. 

В случай че след приключване на проекта се генерират нетни приходи, които обективно не е 

било възможно да се определят въз основа на горния метод, то нетните приходи, генерирани 

в рамките на 3 години от приключването на проекта или до крайния срок за представяне на 

документи за приключването на ОПНОИР, в зависимост от това коя дата е по-ранна, се 

приспадат от разходите за проекта, които са декларирани към Европейската комисия и следва 

да се възстановят от бенефициента. 

За определяне на потенциала за генериране на нетни приходи по смисъла на чл. 61, пар. 1 от 

Регламент(ЕС) № 1303/2013 кандидатът представя финансов анализ, в съответствие с 

изискванията, посочени в т. 2.2 от Приложение III на Регламент за изпълнение (ЕС) 2015/207, 

попълнен по образец, (Приложение VIII към условията за кандидатстване) и прикачен в 

секция 12 от формуляра за кандидатстване. Същият следва  да бъде във формат (Excel) с 

отключени формули, което да позволи неговото разглеждане и оценка, включително 

проверка на получените финансови резултати. 

Финансовият анализ включва7:  

а) оценка на финансовата рентабилност на инвестицията и на националния капитал; 

                                                           
7 В съответствие с Приложение III, т.2.2 от Регламент  за изпълнение (ЕС) 2015/207 на Комисията от 20 януари 

2015 година за определяне на подробни правила за прилагането на Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския 

парламент и на Съвета по отношение на образците за доклад за напредъка, представяне на информация относно 

голям проект, съвместен план за действие, доклади за изпълнението по цел „Инвестиции за растеж и работни 

места“, декларация за управлението, одитна стратегия, одитно становище и годишен контролен доклад, както и 

методология за анализ на разходите и ползите и, в съответствие с Регламент (ЕС) № 1299/2013 на Европейския 

парламент и на Съвета, по отношение на образеца на доклади за изпълнението по цел „Европейско 

териториално сътрудничество“ 
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Финансовата рентабилност на инвестицията се оценява посредством оценка на нетната 

настояща финансова стойност и на финансовата норма на възвръщаемост на инвестицията. 

Тези показатели сравняват инвестиционните разходи с нетните приходи и измерват степента, 

в която нетните приходи на проекта са в състояние да изплатят инвестицията, независимо от 

източниците на финансиране.  

Ако даден проект показва висока финансова рентабилност, като общо правило, това се счита 

за достатъчно за даден бенефициент да изпълни проекта без приноса на настоящата 

процедура.  

б) определяне на подходящия (максималния) принос от фондовете; 

Определянето на подходящия (максимален) принос от процедурата за генериращите приходи 

проекти се извършва в съответствие с един от методите за определяне на потенциалните 

нетни приходи в съответствие с член 61 (Операции, които след приключване генерират нетни 

приходи) от Регламент (ЕС) № 1303/2013 и приложение V към Регламент (ЕС) № 1303/2013, 

както и с раздел III от Делегиран регламент (ЕС) № 480/2014 на Комисията, в който се 

определят правилата за изчисляване на дисконтираните нетни приходи от операциите, които 

след приключване генерират нетни приходи. 

в) проверка на финансовата жизнеспособност (устойчивост) на проекта.  

Анализът на финансовата устойчивост се основава на прогнозите за дисконтираните парични 

потоци. Той се използва главно, за да се покаже, че проектът ще разполага през всички години 

с достатъчно парични ресурси, които ще му позволят винаги да покрива разходите за 

инвестиции и операции през целия референтен период. 

Б. Условия за допустимост на дейностите при режим на държавни помощи съгласно 

условията на Глава I и чл. 25 и/или чл. 26 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) 

При режим на държавна помощ по Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), кандидатът трябва 

да подаде декларация относно съответствие с изискванията на Глава I от Регламент (ЕС) № 

651/2014 (ОРГО), съгласно Приложение VII към условията за кандидатстване. 

По този режим не са допустими дейности, попадащи в някоя от следните области:  

а) сектора на рибарството и аквакултурите, уредени с Регламент  (ЕС) № 1379/2013; 

б) сектора на първично производство на селскостопански продукти; 

в) преработка и продажба на селскостопански продукти, в следните случаи: 

− когато размерът на помощта е определен въз основа на цената или количеството на тези 

продукти, които се изкупуват от първичните производители или се предлагат на пазара от 

съответните предприятия; или 

− когато помощта е обвързана със задължението да бъде прехвърлена частично или изцяло 

на първичните производители; 

г) сектор стоманодобив в случай на регионална помощ; 

д) сектор въгледобив в случай на регионална помощ; 

е) сектор корабостроене в случай на регионална помощ; 

ж) сектора за производство на синтетични влакна в случай на регионална помощ; 
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з) сектор транспорт, както и свързаната с него инфраструктура в случай на регионална 

помощ; 

и) производство и дистрибуция на електроенергия и енергийните инфраструктури в случай 

на регионална помощ. 

Забележка: По процедурата не са допустими кандидати, извършващи дейности в някой от 

изключените от приложното поле на чл. 1, пар 3 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) 

сектори, освен при отделяне на дейностите или разграничаване на разходите, така че 

дейностите в изключените сектори да не могат да се позлват от помощта. 

В съответствие с чл. 1, пар. 2, б. „в” от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) по схемата няма 

да бъдат финансирани дейности, свързани с износ към трети държави или държави членки, 

които са пряко свързани с изнесените количества, с изграждането и функционирането на 

дистрибуторска мрежа или с други текущи разходи във връзка с износа.  

Във връзка с чл. 1, пар. 2, б. „г” от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) при подготовката и 

изпълнението на дейностите по проектните предложения, попадащи в обхвата на настоящата 

схема, бенефициентите няма да въвеждат изискване за използване на местни за сметка на 

вносни стоки. 

 

По отношение на помощите за проекти за научноизследователска и развойна дейност 

подпомаганата част от научноизследователския проект следва изцяло да попада в една от 

категориите фундаментални научни изследвания, индустриални научни изследвания или 

експериментално развитие. Когато един проект обхваща различни задачи, всяка задача 

следва да бъде класифицирана в една от тези категории. Разпределянето в дадена категория 

не следва непременно да се извършва по хронологичен ред, започвайки от фундаментални 

научни изследвания към дейности, по-близки до пазара. Съответно задача, която се провежда 

на по-късен етап от проекта, може да се определи като индустриално научно изследване. По 

подобен начин дейност, която се провежда на по-ранен етап, може да представлява 

експериментално развитие.  

В. Общи условия за допустимост на всички дейности по настоящата процедура 

Настоящата процедура няма да подкрепя дейности, които се финансират от 

Националната пътна карта за научна инфраструктура, фонд „Научни изследвания“ и 

други национални източници, както и дейности и разходи, които са част от 

сключените договори по процедура BG05M2OP001-1.001 „Изграждане и развитие на 

центрове за върхови постижения“ и/или процедура BG05M2OP001-1.002 „Изграждане и 

развитие на центрове за компетентност“ на ОП НОИР,  в случай че кандидат и/или 

партньор по сключените договори е кандидат/партньор и по настоящата процедура. 

Недопускането на дублиране на дейности ще се съблюдава както на етап 

кандидатстване (чрез декларации и проверки за двойно финансиране), така и по време 

на изпълнението на проекта (чрез проверки за двойно финансиране и др.).  

При описание на дейностите във формуляра за кандидатстване, следва да се има предвид, че 

провеждането на съответните процедури за определянето на изпълнител по реда на Глава 

четвърта (Специални правила за определяне на изпълнител от бенефициенти на безвъзмездна 

финансова помощ) от ЗУСЕСИФ не представляват отделни дейности, а представляват част 
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от изпълнението на съответните основни дейности по проекта. В тази връзка възлагането на 

изпълнител, следва да се посочи в секция 7 „План за изпълнение/дейности по проекта“, 

поле „Начин на изпълнение“ на съответната дейност, за която се отнася, единствено като 

метод/средство за нейното изпълнение. В допълнение, горепосочените процедури за избор 

на изпълнител следва да бъдат описани в секция 10 „План за външно възлагане“ от 

формуляра за кандидатстване.  

При изпълнение на дейностите по проекта следва да се спазва принципа за екологична 

устойчивост, съгласно Указанията за прилагане на принципа на екологична устойчивост в 

контекста на ОП НОИР, които са налични на следния интернет адрес: 

http://opnoir.bg/?go=page&pageId=139. При неспазване на принципа за екологична 

устойчивост, съгласно чл. 70, ал. 1 на ЗУСЕСИФ, финансова подкрепа със средства от ЕСИФ 

може да бъде отменена изцяло или частично чрез извършване на финансова корекция. 

Планираните в проектното предложение дейности трябва да отговарят на условията и 

изискванията, описани в Единния наръчник на бенефициента за прилагане на правилата за 

информация и комуникация 2014-2020, публикуван на интернет страницата на ОП НОИР: 

http://opnoir.bg/?go=page&pageId=67. 

При избора на изпълнител/и на дейностите по проекта, в зависимост от юридическия статут 

на възложителя, конкретният бенефициент, следва да предвиди при възлагането на 

обществени поръчки прилагането на мерки за опазване на околната среда съгласно 

приложимите разпоредби на ПМС 160 от 1 юли 2016 г. за определяне правилата за 

разглеждане и оценяване на оферти и сключването на договорите в процедурата за избор с 

публична покана от бенефициенти на безвъзмездна финансова помощ от Европейските 

структурни и инвестиционни фондове или съгласно приложимите разпоредби на Закона за 

обществени поръчки (ЗОП) и актовете по прилагането му и в съответствие с чл. 47, ал. 1 и 

чл. 63, ал. 1, т. 6 от ЗОП. Посочените дейности следва да са в съответствие с хоризонталните 

политики на Европейския съюз, посочени в т. 17 от Условията за кандидатстване. 

Съответствието с посочените хоризонтални политики ще бъде проследявано на етап 

изпълнение на проекта. 

В съответствие с чл. 4, ал. 4 от ЗУСЕСИФ, чл. 65, параграф 11 от Регламент (ЕС) № 1303/2013 

на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 г. за определяне на 

общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския 

социален фонд, Кохезионния фонд, Европейския земеделски фонд за развитие на селските 

райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство и за определяне на общи разпоредби 

за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния 

фонд и Европейския фонд за морско дело и рибарство, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 

1083/2006 на Съвета (ОВ, L 347/320 от 20 декември 2013 г.) кандидатът няма право да 

подава проектно предложение по процедурата за дейности, физически приключени или 

изцяло изпълнени или такива, финансирани по друг проект, процедура, програма или 

каквато и да е друга финансова схема, произлизаща от националния бюджет, бюджета 

на Общността или друга донорска програма.  

 

Допустими за финансиране по настоящата процедура са следните дейности: 

http://opnoir.bg/?go=page&pageId=139
http://opnoir.bg/?go=page&pageId=67
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Дейност 1 – Придобиване или изграждане и/или модернизация на 

научноизследователски инфраструктури , в т.ч. и на колекции и архиви и регионални 

партньорски съоръжения/разпределени възли на паневропейските научни комплекси, 

одобрени по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 

2. 

Дейността трябва да е одобрена и описана в споразумението за финансиране по Рамкова 

програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2. 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 7 „План за изпълнение/Дейности по 

проекта“ в поле „Описание“ се посочват конкретните части от споразумението за 

финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2, 

в които е описана дейността или в които има допълнителна информация, свързана с 

дейността.  

Предвидените общи стойности по пера трябва да съответстват на посочените стойности 

за дейността, планирани за изпълнение с допълващо национално финансиране, в 

споразумението за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс 

WIDESPREAD - Teaming, фаза 2. 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 7 „План за изпълнение/Дейности по 

проекта“ в поле „Описание“ се посочва информация за планираните дейности, както и 

конкретните части от споразумението за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, 

конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2, в които са описани стойностите за дейността или 

в които има допълнителна информация, свързана с посочените стойности за дейността. В 

случай на необходимост от актуализиране на стойностите, посочени в споразумението за 

финансиране, в полето „Стойност“ се посочва актуална стойност. Обосновката на 

актуализираната стойност се попълва в поле „Начин на изпълнение“.  

Във Формуляра за кандидатстване, секция 7 „План за изпълнение/Дейности по 

проекта“ в поле „Начин на изпълнение“ се описва избраният подход съгласно изискването 

за проектна готовност на кандидата, съответно за  вариант инвестиционен проект или вариант 

инженеринг или придобиване на незастроен/застроен имот, включително ограничени вещни 

права и/или придобиване на сгради.  

За доказване на проектна готовност, кандидатът следва да прикачи в секция 12 на проектното 

предложение посочените по-долу документи: 

 В случай че се планира изграждане на научноизследователска инфраструктура, за 

което е разработен инвестиционен проект в съответствие с Глава осма. 

„Инвестиционно проектиране и разрешаване на строителството“, Раздел II. 

„Съгласуване и одобряване на инвестиционните проекти“ от Закона за устройства 

на територията (ЗУТ) и Наредба 4/2001 г. за обхвата и съдържанието на 

инвестиционните проекти: 

- Документ, удостоверяващ собствеността или отстъпено право на строеж върху имота, върху 

който ще се осъществява инвестицията за период от минимум 10 години (нотариален акт, акт 

на орган на държавна/местна власт и др.); 
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- Съгласуван инвестиционен проект по чл. 139, ал. 1 от ЗУТ и Наредба 4/2001 г. за обхвата и 

съдържанието на инвестиционните проекти, ведно с техническа спецификация и 

количествено-стойностна сметка; 

- Влязло в сила Разрешение за строеж; 

- Удостоверение за липса на тежести върху имота, на който ще се строи, от Агенция по 

вписванията; 

- Декларация за липса на образувани съдебни производства (Приложение IX); 

- Влязло в сила Решение по оценка на въздействието върху околната среда  (ОВОС) или 

решение, с което е преценено да не се извършва ОВОС, съгласно чл. 8 от НАРЕДБА за 

условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда (Загл. изм. 

- ДВ, бр. 3 от 2006 г.) от Компетентните органи по околна среда са МОСВ /РИОСВ. 

 

 В случай че се планира изграждане/модернизиране на научноизследователска 

инфраструктура, което ще бъде възложено с договор за инженеринг: 

- Издадена виза за проектиране; 

- Задание за изработване на инвестиционен проект и  количествени сметки; 

-  Декларация за липса на образувани съдебни производства (Приложение IX); 

- Документ, удостоверяващ собствеността или отстъпено право на строеж върху имота, върху 

който ще се осъществява инвестицията за период от минимум 10 години (нотариален акт, акт 

на орган на държавна/местна власт и др.);  

- Удостоверение за липса на тежести върху имота, на който ще се строи, от Агенция по 

вписванията. 

 

 В случай че се планира извършване на модернизация на научноизследователска 

инфраструктура: 

- Документ, удостоверяващ собствеността или отстъпено право на строеж върху имота, върху 

който ще се осъществява инвестицията за период от минимум 10 години (нотариален акт, акт 

на орган на държавна/местна власт и др.); 

- Съгласуван инвестиционен проект за ремонт/реконструкция на съществуваща сграда на 

основание чл. 139, ал. 2 от ЗУТ, ведно с техническа спецификация и количествено-

стойностна сметка; 

- Влязло в сила Разрешение за строеж; 

- Удостоверение за липса на тежести върху имота от Агенция по вписванията; 

- Декларация за липса на образувани съдебни производства (Приложение IX); 

- Влязло в сила Решение по оценка на въздействието върху околната среда  (ОВОС) или 

решение, с което е преценено да не се извършва ОВОС, съгласно чл. 8 от НАРЕДБА за 

условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда (Загл. изм. 

- ДВ, бр. 3 от 2006 г.) от Компетентните органи по околна среда са МОСВ /РИОСВ. 
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Новоизградената или модернизирана инфраструктура трябва да бъде приведена в 

съответствие с основните изисквания към строежите, определени в приложение I на 

Регламент (ЕС) № 305/2011 на Европейския парламент и на Съвета от 9 март 2011 г. за 

определяне на хармонизирани условия за предлагането на пазара на строителни продукти и 

за отмяна на Директива 89/106/ЕИО на Съвета (ОВ, L 88/5 от 4 април 2011 г.), за:  

 1. механично съпротивление и устойчивост;  

 2. безопасност в случай на пожар;  

 3. хигиена, здраве и околна среда;  

 4. достъпност и безопасност при експлоатация;  

 5. защита от шум;  

 6. икономия на енергия и топлосъхранение;  

 7. устойчиво използване на природните ресурси. 

Работната среда трябва да отговаря на изискванията за извършване на предвидените в 

проектното предложение научноизследователски дейности и да позволява последващо 

сертифициране на лабораториите при необходимост. 

 

 В случай че се планира придобиване на незастроен/застроен имот, включително 

ограничени вещни права и/или придобиване на сгради: 

- Предварителен договор, сключен от лица с представителна власт за продавач и купувач, с 

индивидуализиране на предмет, цена, срок за прехвърляне на имота и срок за плащане на 

цената, с клауза, че имотът не е придобит с публично безвъзмездна помощ, дори частично в 

периода за последните 10 години преди подаване на проектното предложение, или акт на 

орган на държавна/местна власт за предоставяне на права на имота на кандидата/партньора; 

- Документ, удостоверяващ собствеността върху имота (нотариален акт, акт на орган на 

държавна/местна власт и др.); 

- Скица на имота (в случай, че се придобива земя или идеални части от земя); 

- Оценка от лицензиран оценител или пазарно проучване, от която е видно, че цената на имота 

не надвишава пазарната стойност; 

- Удостоверение за липса на тежести върху имота от Агенция за вписвания; 

- Декларация за липса на образувани съдебни производства (Приложение IX);   

- Декларация при намерение за придобиване на недвижим имот чрез закупуване на 

сграда/част от сграда и/или земя по проекта (Приложение X); 

- За имот в новопостроена сграда – разрешение за строеж, архитектурен проект и 

разпределение на площите, разрешение за ползване/въвеждане в експлоатация; 

- Инвестиционен проект за ремонти дейности съгласно чл. 139, ал. 1 от ЗУТ, придружен от 

подробна обяснителна записка на планираните строително-монтажни работи и 

количествено-стойностна сметка, в съответствие с Наредба 4/ 2001 г. за обхвата и 

съдържанието на инвестиционните проекти (ако е приложимо). 
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А. Специфични условия за допустимост на дейността при режим „не помощ“ 

А.1.1. Научноизследователската инфраструктура трябва да отговаря на определението 

за „научноизследователска инфраструктура“ по т. 15, буква вв) от Рамката. 

А.1.2. Инфраструктурата следва да се използва почти изключително за нестопански 

дейности по смисъла на т. 19 от Рамката, а именно:  

а) основните дейности на научноизследователските организации и инфраструктури, по-

специално: 

- обучение за по-голям брой човешки ресурси с по-добри квалификации. (В съответствие със 

съдебната практика и практиката от решения на Комисията, и както е обяснено в Известието 

относно понятието за държавна помощ и Съобщението за услуги от общ икономически 

интерес (УОИИ), общественото образование, организирано в рамките на националната 

образователна система, което е предимно или изцяло финансирано и контролирано от 

държавата, се счита за дейност с нестопанска цел), 

- независими НИРД за повече знания и по-добро разбиране, включително съвместни НИРД, 

при които научноизследователската организация или инфраструктура участва в ефективно 

сътрудничество (Предоставянето на услуги за НИРД и НИРД, осъществявани от името на 

предприятия, не се считат за независими НИРД), 

-широко разпространение на резултатите от научните изследвания, при неизключителни и 

недискриминационни условия, например чрез преподаване, бази данни със свободен достъп, 

открити публикации или софтуер с отворен код;  

б) дейностите по трансфер на знания, когато се извършват от научноизследователската 
организация или инфраструктура (включително от нейните отдели или дъщерни 

структури), или съвместно с научноизследователска инфраструктура, или от името на други 

такива субекти, и когато всички печалби от тези дейности се реинвестират в основните 

дейности на научноизследователската организация или инфраструктура. Възлагането на 

предоставянето на съответните услуги на трети страни посредством открити тръжни 

процедури не засяга нестопанското естество на тези дейности. 

А.1.3. Стопанската дейност, осъществявана чрез научната инфраструктура следва да 

бъде с чисто допълващ характер съгласно т. 20 от Рамката, т.е. ако е пряко свързана и 

необходима за функционирането на научноизследователската организацията или 

инфраструктура или е неразривно свързана с нейното основно нестопанско използване, и е с 

ограничен обхват. За целите на Рамката се счита, че това е така, ако стопанските дейности8 

потребяват точно същите ресурси (като материали, оборудване, труд и постоянен капитал) 

като нестопанските дейности и капацитетът, отпускан всяка година за тези дейности, не 

надвишава 20 % от съответния общ годишен капацитет на субекта. 

При условията на режим „не помощ“ в рамките на дейност 1 може да бъде финансирана 

дребномащабна съпътстваща инфраструктура със спомагателни функции, в случай че тя 

изпълнява допълващи на основната дейност функции и обслужва предимно ползвателите на 

изградената инфраструктура. Съгласно параграф 207 от Известието на Комисията относно 

                                                           
8 По смисъла на т. 21 от Рамката примери за стопанска дейност са: отдаването под наем на съоръжения и 

лаборатории на предприятия, предоставяне на услуги на предприятия или извършване на възложени по силата 

на договор с предприятия научни изследвания. 
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понятието за държавна помощ, посочено в чл. 107, пар. 1 от Договора за функциониране на 

Европейския съюз /Известието/ (2016/С 262/01) този вид инфраструктура се определя като 

„обичайни съоръжения (ресторанти, паркинги, магазини), които се използват почти 

изключително за нестопанска дейност, обикновено не оказват влияние върху търговията 

между държавите членки, тъй като тези обичайни съоръжения е малко вероятно да привлекат 

клиенти от други държави членки и тяхното финансиране е малко вероятно да окаже повече 

от пренебрежим ефект върху трансграничните инвестиции или установяване“. 

Дребномащабна съпътстваща инфраструктура може да бъде финансирана в рамките на 

действително необходимия обем и при наличие на солидна аргументация за тяхната 

необходимост за нормалното функциониране на научноизследователската инфраструктура.  

Не е допустима продажбата или отдаването под наем на дребномащабната съпътстваща 

инфраструктура или части от нея, придобити/изградени с безвъзмездна финансова помощ по 

настоящата процедура. В случай че в процеса на изпълнение на проекта се установи 

неизпълнение на това условие, отпуснатата безвъзмездна финансова помощ за изграждане на 

дребномащабната съпътстваща инфраструктура подлежи на възстановяване. 

В случай, че изграждането на дребномащабната съпътстваща инфраструктура е обосновано, 

съответните елементи на тази инфраструктура трябва да са включени в разработения 

инвестиционен проект или в договора за инженеринг.  

Планираните разходи за дребномащабната съпътстваща инфраструктура със 

спомагателни функции не трябва да надвишават 10 % от размера на строително-

монтажните работи за научноизследователската инфраструктура. 

Важно! 

За да съответства финансирането на дейността на т. 20 от Рамката е необходимо да 

бъдат изпълнени едновременно условията, посочени в т. А.1.2. и т. А.1.3.  

Изпълнението на условията от А.1.1 до А.1.3 се описва в секция 11 от Формуляра за 

кандидатстване, съгласно Указания на УО за попълване на електронен формуляр за 

кандидатстване (Приложение XII към условията за кандидатстване). В същото поле се 

представя и обосновка, че дребномащабната съпътстваща инфраструктура допринася за 

изпълнение на целите на настоящата операция и е с обичаен и ограничен размер. В същото 

поле се посочва как ще бъде изпълнено условието, изградената инфраструктура да изпълнява 

допълващи основната дейност на научната инфраструктура функции, включително да 

обслужва предимно ползвателите на изградената инфраструктура. 

 

Б. Специфични условия за допустимост на дейността при режим на държавна помощ  

Б.1.1. Научноизследователската инфраструктура трябва да отговаря на определението за 

„научноизследователска инфраструктура“ по чл.2, т. 91, от Регламент (ЕС) № 651/2014 

(ОРГО). 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 11 се посочва как конкретната подпомагана 

инфраструктура отговаря на определението съгласно посоченото в Указания на УО за 

попълване на електронен формуляр за кандидатстване (Приложение XII към условията за 

кандидатстване). 
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Дейност 2 - Закупуване и инсталиране на специално оборудване, необходимо за 

провеждане на научни изследвания 

Дейността трябва да е одобрена и описана в споразумението за финансиране по Рамкова 

програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2. 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 7 „План за изпълнение/Дейности по проекта“ в 

поле „Описание“ се описва подробно необходимото за закупуване и инсталиране 

оборудване и участието на това оборудване в обхвата на научноизследователската 

инфраструктура, описана по дейност 1. Посочват се и конкретните части от споразумението 

за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 

2, в които е описана дейност 2 или в които има допълнителна информация, свързана с 

дейността. 

Предвидените общи стойности по пера трябва да съответстват на посочените стойности 

за дейността в споразумението за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, 

конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2. 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 7 „План за изпълнение/Дейности по проекта“ в 

поле „Описание“ се посочват и конкретните части от споразумението за финансиране по 

Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2, в които са 

описани стойностите за дейността или в които има допълнителна информация, свързана с 

посочените стойности за дейността. В случай на необходимост от актуализиране на 

стойностите, посочени в споразумението за финансиране, в полето „Стойност“ се посочва 

актуална стойност. Обосновката на актуализираната стойност се попълва в поле „Начин на 

изпълнение“.  

За закупуването и инсталирането на научното оборудване трябва да са представени 

технически спецификации. 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 7 „План за изпълнение/Дейности по проекта“ в 

поле „Начин на изпълнение“ се описва  избраният подход за съставянето на техническите 

спецификации, като например извършени пазарни проучвания, представяне на оферти и/или 

извлечения от каталози на производител/доставчик и/или проучвания в интернет за активи. 

В секция 12 се прикачват съответно сканирани оферти, екранни снимки (print screen) или 

линкове към сайтове за доказване на извършените пазарни проучвания и направения избор 

на технически спецификации.   

А. Специфични условия за допустимост на дейността при режим „не помощ“ 

А.2.1. Научното оборудване е обхванато от научноизследователската инфраструктура, която 

трябва да отговаря на определението за „научноизследователска инфраструктура“9 по т. 15, 

буква вв) от Рамката. 

                                                           
9 Съоръжения, ресурси и свързани с тях услуги, използвани от научната общност за провеждане на научни 

изследвания в съответните области, и обхваща научно оборудване или набори от инструменти, ресурси, 

основани на знанието, като колекции, архиви или структурирана научна информация, помощни 

инфраструктури, базирани на информационни и телекомуникационни технологии, като мрежи, компютърна 
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А.2.2. Научното оборудване е част от научноизследователската инфраструктура и следва да 

се използва почти изключително за нестопански дейности по смисъла на т. 19 от Рамката. 

А.2.3. Стопанската дейност, осъществявана чрез научното оборудване като част от научната 

инфраструктура следва да бъде с чисто допълващ характер съгласно т. 20 от Рамката. 

Изпълнението на условията от А.2.1 до А.2.3 се описва в секция 11 от Формуляра за 

кандидатстване, съгласно Указания на УО за попълване на електронен формуляр за 

кандидатстване (Приложение XII към условията за кандидатстване). 

Б. Специфични условия за допустимост на дейността при режим на държавна помощ 

Б.1.1. Научното оборудване следва да попада в обхвата на чл. 2, т. 91, от Регламент (ЕС) № 

651/2014 (ОРГО). 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 11 се посочва как конкретната подпомагана 

инфраструктура отговаря на определението съгласно посоченото в Указания на УО за 

попълване на електронен формуляр за кандидатстване (Приложение XII към условията за 

кандидатстване). 

Дейност 3: Научноизследователска дейност, която обхваща фундаменталните и приложните 

научни изследвания, както  и разпространението на научните резултати;  

Дейност 4: Осъществяване на развойна и иновационна дейност; 

Дейност 5: Събиране на масиви от данни и архиви;  

Дейност 6: Обучение и мобилност на изследователите; 

Дейност 7: Осигуряване на достъп на включените в проектите български изследователи до 

международни бази данни и публикации (отворени бази данни и инициативи за отворен 

достъп на ЕК). 

По настоящата процедура дейности 3, 4, 5, 6 и 7 се финансират само в случай, че те са 

планирани за финансиране с допълващо национално финансиране в одобреното 

проектно предложение по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - 

Teaming, фаза 2,  и не са получили финансиране от този или други източници. В този 

случай в секция 7 „План за изпълнение/Дейности по проекта“, поле „Начин на 

изпълнение“ се посочва, че дейността ще бъде финансирана по настоящата процедура, а в 

поле „Стойност“ се посочва стойността на разходите. Обосновка на посочената стойност се 

попълва в поле „Начин на изпълнение“. 

В случай, че дейности  3, 4, 5, 6 и 7 вече са получили финансиране по Рамкова програма 

Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2 или друг източник, конкретният 

бенефициент следва да планира посочените по-горе дейности без да разходва средства за 

тяхното изпълнение по настоящата процедура. В този случай в секция 7 „План за 

изпълнение/Дейности по проекта“, поле „Начин на изпълнение“ се посочват конкретните 

части от споразумението за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс 

WIDESPREAD - Teaming, фаза 2, в които е описана дейността или в които има допълнителна 

                                                           
техника, софтуер и средства за комуникация, както и всички останали средства с уникален характер, позволяващ 

провеждането на научни изследвания. Тези инфраструктури могат да бъдат съсредоточени в един субект или 

„разпръснати“ (организирана мрежа от ресурси). 
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информация свързана с дейността, както и, че дейността няма да бъде финансирана по 

настоящата процедура, но ще бъде отчетена от конкретния бенефициент, включително за 

принос към постигане на целите на двете програми. В поле „Стойност“ се посочва „0“, а в 

полета „Резултат“, „Месец на стартиране на дейността“, „Продължителност на дейността“ се 

посочва информация за същата дейност от споразумението за финансиране по Рамкова 

програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD - Teaming, фаза 2. 

С оглед осигуряване на синергия между Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс 

WIDESPREAD - Teaming, фаза 2 и ОП НОИР, изпълнението на тези дейности следва да бъде 

отчетено от конкретния бенефициент, включително приносът им към постигане на целите на 

двете програми. 

Финансирането на дейности 3, 4, 5, 6 и 7 не може да се извършва без да се изпълняват 

дейности 1 и 2, при спазване на условието планираните разходи за инфраструктура да са поне 

74 % от размера на предоставените средства по ЕФРР от БФП. 

А. Специфични условия за допустимост на дейности 3, 4, 5, 6 и 7 при режим „не помощ“ 

А.3.1. За да съответства финансирането на дейности 3, 4, 5, 6 или 7 на т. 20 от Рамката е 

необходимо също да бъдат изпълнени едновременно следните условия: 

- Основните дейности на научноизследователската организация да са изключително 

нестопански дейности по смисъла на т. 19 от Рамката; 

и 

- Стопанската дейност, осъществявана от научноизследователската организация 

следва да бъде с чисто допълващ характер съгласно т. 20 от Рамката. 

В случай на включване на една или повече от дейности 3, 4, 5, 6 или 7 във формуляра за 

кандидатстване, конкретният бенефициент попълва информация за всяка дейност в секция 7 

от формуляра за кандидатстване, като в полето „Описание“ се посочва на кои определения 

от Рамката съответства конкретната дейност, а в секция 11 на формуляра за 

кандидатстване се представя обосновка за съответствието на описаната дейност с 

определенията и условията на Рамката и изпълнението на условията, посочени в т. А.3.2.  

Предвид обстоятелството, че дейност 6 по начало има нестопански характер, същата може да 

бъде финансирана само при режим „не помощ“. 

Б. Специфични условия за допустимост на дейности 3, 4, 5 и 7 при режим на държавна 

помощ  

Б.3.1. Когато дейности 3, 4, 5 и 7 са във връзка с провеждане на научни изследвания и 

иновации, които са със стопански характер, те трябва да отговорят на изискванията на Глава 

I и чл. 25 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО). 

Дейностите могат да бъдат за: 

а) фундаментални научни изследвания; 

б) индустриални научни изследвания;  

в) експериментално развитие. 
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В случай на включване на една или повече от дейности 3, 4, 5 или 7 във формуляра за 

кандидатстване, конкретният бенефициент попълва информация за всяка дейност в секция 7 

от формуляра за кандидатстване, като в полето „Описание“ се посочва на кои определения 

от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) съответства конкретната дейност, а в секция 11 на 

формуляра за кандидатстване се представя обосновка за съответствието на описаната 

дейност с определенията и условията на Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) и изпълнението 

на условията, посочени в т. Б.3.1.   

 

Важно! 

Във Формуляра за кандидатстване, секция 7 „План за изпълнение/Дейности по проекта“ в 

поле „Начин на изпълнение“ на всяка една от планираните в проектното предложение 

дейности, конкретният бенефициент следва подробно да опише предвидените общи 

стойности по пера (разбивка по видове разходи като описание и сума). В това поле следва да 

се опишат методите и средствата за изпълнението на всяка дейност, както и да се обосноват 

разходите, които са заложени в полето „Стойност“ за съответната дейност. 

Управляващият орган има правото в процеса на оценка да отстрани недопустими 

дейности, както и дейности, които са свързани с недопустими разходи. 

 

14. Категории разходи, допустими за финансиране: 

При предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по настоящата процедура ще бъдат 

взети под внимание само „допустимите разходи”, детайлно описани по-долу. 

Бюджетът (т. 5 от формуляра за кандидатстване) представлява както предварителна оценка 

на очакваните разходи, така и максимален размер на допустимите разходи и трябва точно да 

отговаря на стойността, посочена в проекта. Стойността на допустимите разходи трябва да 

се основава на европейското и българското законодателство, да се базира на нормативно 

определени размери или на реални пазарни цени и да е в съответствие с предвижданите за 

финансиране дейности.     

По време на оценката на проектното предложение е възможно да бъдат установени 

обстоятелства, които да налагат промяна в бюджета. Несъответствието между предвидените 

дейности и видовете заложени разходи, както и дублирането на разходи могат да наложат и 

изискването на допълнителни разяснения и информация от страна на оценителната комисия 

от кандидата, както и корекции на бюджета на проектното предложение. Освен тях, корекции 

на бюджета могат да се извършат и при наличие на недопустими дейности и/или разходи, 

неспазване на заложените в настоящите Условия за кандидатстване правила или ограничения 

по отношение на заложени процентни съотношения/прагове на разходите, несъответствие с 

правилата за държавните или минималните помощи. Управляващият орган може да извърши 

корекции в т. 5 „Бюджет на проекта“ от Формуляра за кандидатстване във връзка с 

установени в процеса на оценката недопустими и/или необосновани разходи и дейности. В 

случай че оценителната комисия установи несъответствие между посочените суми в секция 

5 и секция 7 на Формуляра за кандидатстване, ще извърши съответните корекции в секция 7 

с оглед осигуряване на съответствие с планираните разходи.  
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Корекциите в бюджета не могат да водят до увеличаване на размера на исканата 

безвъзмездна помощ.   

 

14.1. Условия за допустимост на разходите 

За да бъдат допустими разходите по настоящата процедура за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ трябва да отговарят едновременно на следните условия: 

1) Да са необходими за изпълнението на проекта и да отговарят на принципите за добро 

финансово управление – икономичност, ефикасност и ефективност на вложените средства в 

съответствие с чл. 33 от Регламент (ЕС, ЕВРАТОМ) № 2018/1046 на Европейския парламент 

и на Съвета, а именно:  

1. принципът на икономичност изисква ресурсите за осъществяване на дейностите да бъдат 

осигурени своевременно, в подходящо количество и качество и на най-добра цена;  

2. принципът на ефикасност е свързан с най-доброто съотношение между използваните 

ресурси, предприетите дейности и постигането на целите;  

3. принципът на ефективност е свързан със степента, в която се постигат поставените цели 

посредством предприетите дейности. 

2) Да бъдат извършени за дейности, чието изпълнение не е физически приключено или 

изцяло осъществено преди подаване на проектното предложение (чл. 57, ал. 2 от ЗУСЕСИФ);  

3) Да са в съответствие с категориите разходи, включени в договора за предоставяне на 

безвъзмездна помощ, както и в съответствие с одобреното проектно предложение и 

изискванията на настоящите условия за кандидатстване (чл. 57, ал. 1, т. 2 от ЗУСЕСИФ); 

4) За направените разходи да е налична адекватна одитна следа съгласно минималните 

изисквания на чл. 25 от Делегиран регламент (ЕС) № 480/2014 г. на Комисията от 3 март 2014 

г. за допълнение на Регламент (ЕС) № 1303/2013, включително да са спазени разпоредбите 

за наличност на документите по чл. 140 от Регламент (ЕС) № 1303/2013; 

5)  Да са действително платени (т.е. да е платена цялата стойност на представените фактури 

или други първични счетоводни документи, включително стойността на ДДС), по банков път 

или в брой, не по-късно от датата на подаване на междинния/окончателния отчет по проекта 

от страна на бенефициента;  

6) Да се отнасят за реално доставени продукти, извършени услуги (чл. 57, ал. 1, т. 3 от 

ЗУСЕСИФ); 

7) Да са извършени законосъобразно съгласно приложимото право на Европейския съюз и 

българското законодателство (чл. 57, ал. 1, т. 4 от ЗУСЕСИФ). 

8) Да са отразени в счетоводната документация на бенефициента чрез отделни счетоводни 

аналитични сметки или в отделна счетоводна система (чл. 57, ал. 1, т. 5 от ЗУСЕСИФ); 

9) Да могат да се установят и проверят, да бъдат подкрепени от оригинални разходо-

оправдателни документи; 

10) Да са извършени от допустимите по настоящата процедура кандидат и партньори (чл. 57, 

ал. 1, т. 1 от ЗУСЕСИФ); 
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11) Изборът на изпълнител за реализираните дейности (услуги и/или доставки) да е извършен 

в съответствие с действащото национално и с европейското законодателство; 

12) Да са съобразени с приложимите правила в областта на държавните помощи (чл. 57, ал. 

1, т. 7 от ЗУСЕСИФ); 

13) Да не са финансирани по друг проект, програма или друга финансова схема, финансирана 

от публични средства на националния или европейския бюджети.  

Не се допуска натрупване на помощите, отпуснати по реда на Регламент (ЕС) 651/2014 

(ОРГО), с друга държавна помощ във връзка със същите допустими разходи, които се 

припокриват частично или напълно. 

Във връзка с чл. 8, пар 5 от Регламент (ЕС) 651/2014 (ОРГО) държавните помощи, освободени 

от задължението за уведомяване по силата на този регламент, не могат да се натрупват с 

помощ de minimis по отношение на същите допустими разходи, ако това натрупване би 

довело до интензитет на помощта, надхвърлящ праговете, установени в глава III от 

регламента. 

С цел определяне на реалистичността на предвидените разходи конкретният бенефициент 

следва да приложи към Формуляра за кандидатстване минимум 3 оферти и/или извлечение 

от каталог на производител/доставчик и/или проучване в интернет за всяка категория разход, 

когато е приложимо, или по друг подходящ начин, например доказващ определянето на 

индикативната стойност на разхода. За интернет проучване следва да се предоставят 

хиперлинкове с посочени дата и час на влизане към съответни интернет базирани източници. 

В случаите, когато кандидатът (и след допълнително изискване) не е представил в 

изискуемия вид посочените документи, съответният разход ще бъде премахнат от бюджета 

на проекта служебно от Комисията за оценка. Разходите за проектиране следва да са 

планирани в съответствие с методиката за определяне на размера на възнагражденията за 

предоставяне на проектантски услуги в устройственото планиране и в инвестиционното 

проектиране на Камарата на архитектите в България. Горепосочените документи са 

индикативни и служат за оценка на реалистичността на заложените в бюджета на проектното 

предложение (т. 5 от Формуляра за кандидатстване) разходи. 

Разход, който не е обоснован в т. 7 от формуляра за кандидатстване, ще бъде премахнат от 

бюджета на проекта (т. 5 от Формуляра за кандидатстване) служебно от оценителната 

комисия.  

Разходите за възстановим ДДС във връзка с изпълнението на проекта са недопустими, освен 

в случаите на данък върху добавената стойност, който не е възстановим съгласно 

националното законодателство. Правилата за третиране на Данък върху добавената стойност 

са разписани в Указания на министъра на финансите ДНФ-3/23.12.2016 г. за третиране на 

данък върху добавената стойност като допустим разход при изпълнение на проекти по 

оперативните програми, съфинансирани от Европейския фонд за регионално развитие, 

Европейския социален фонд, Кохезионния фонд на Европейския съюз и от Европейския фонд 

за морско дело и рибарство, за финансовата рамка 2014-2020 г. (Приложение XIV към 

условията за кандидатстване). 
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14.2. Допустими разходи 

Допустимите разходи следва да са извършени законосъобразно и не трябва да противоречат 

на правилата, описани в Регламент (ЕС) № 1301/2013 на Европейския парламент и на Съвета 

относно Европейския фонд за регионално развитие и специални разпоредби по отношение на 

целта „Инвестиции за растеж и работни места“, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1080/2006, 

Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския парламент и Съвета за определяне на 

общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския 

социален фонд, Кохезионния фонд, Европейския земеделски фонд за развитие на селските 

райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство и за определяне на общи разпоредби 

за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния 

фонд и Европейския фонд за морско дело и рибарство, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 

1083/2006 на Съвета, Регламент (ЕС) № 651/2014 за обявяване на някои категории помощи 

за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора, 

ЗУСЕСИФ, ПМС № 189/2016 за определяне на национални правила за допустимост на 

разходите по програмите, съфинансирани от Европейските структурни и инвестиционни 

фондове, за програмен период 2014-2020 г. (ДВ брой 61 от 05.08.2016 г.), както и всички 

други законови и подзаконови нормативни актове от приложимото право на Европейския 

съюз и българското законодателство и настоящите Условия за кандидатстване. 

ВИДОВЕ ДОПУСТИМИ РАЗХОДИ: 

I. Разходи за материални активи  

1. Разходи за придобиване на незастроени/застроени имоти и/или ограничени вещни права, 

включително ограничени вещни права и/или придобиване на сгради – до 10% от общите 

допустими разходи по проекта. 

При спазване на този праг за допустим разход във връзка с придобиването на незастроена 

земя и/или на недвижим имот, заедно с прилежащите към него сгради се считат и таксите, 

съпътстващи придобиването на земята и/или на недвижимия имот заедно с прилежащите към 

него сгради, като нотариални такси и други, разходите за експертна оценка и юридическите 

консултации. 

2. Разходи за закупуване, доставка и монтаж на оборудване, необходимо за реализиране на 

научни изследвания, анализ, изпитване и дизайн 

3. Разходи за застраховки на придобитите в резултат на дейността дълготрайни материални 

активи 

II. Разходи за СМР 

4. Разходи за подготовка на инвестиционен проект, набавяне на документи за издаване на 

разрешение за строеж и други документи, необходими за подаване на проектното 

предложение  

Като част от разходите, свързани с изпълнението на дейност 1, по настоящата 

процедура е допустимо разходите по бюджетно перо 4 да бъдат извършени преди 

подаване на проектното предложение, в случай че дейност 1 не е физически завършена 

или изцяло осъществена преди подаване на формуляра за кандидатстване от 

конкретния бенефициент, независимо дали всички свързани плащания са извършени 

от него.  
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5. Разходи за авторски и строителен надзор 

6. Разходи за строително-монтажни работи 

III. Невъзстановим ДДС 

7.  Разходи за невъзстановим ДДС 

Инвестициите в инфраструктура и оборудване следва да бъдат най-малко 74% от 

общия размер на подкрепата от ЕФРР по ОП, с цел да се осигури устойчиво развитие 

на научната инфраструктура. Няма да бъдат допустими изолирани обновявания на 

сгради с ограничено въздействие върху качеството и количеството на провежданите 

научни изследвания. В случай че в проектното предложение са предвидени разходи за 

дребномащабна съпътстваща инфраструктура, те не може да надвишават 10% от 

общата стойност на заложените строително монтажни разходи. 

IV. Разходи за персонал 

8. Разходи за възнаграждения, вкл. осигурителни вноски за сметка на работодателя съгласно 

националното законодателство 

9. Разходи за командировки 

V. Разходи за услуги 

10. Разходи за външни услуги 

11. Разходи за разпространение на резултатите, вкл. отворен достъп, защита на резултатите 

и др. 

VI. Разходи за материали 

12. Разходи за допълнителни режийни разходи и други оперативни разходи, включително 

разходи за материали и консумативи, необходими за извършване на научните изследвания 

Изброените разходи са допустими единствено и само ако те са планирани в одобреното 

проектно предложение по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD-

Teaming, фаза 2 за подкрепа с допълващо национално финансиране, и не са получили 

финансиране от този или други източници.  

 

В случай че проектното предложение е разработено при условията на режим за държавна 

помощ по чл. 25 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) допустимите разходи за 

научноизследователска и развойна дейност трябва да бъдат разпределени за конкретна 

категория дейност, както е посочено в т.2, букви „а“, „б“ и „в“  на чл.25  и т. 3 на чл. 25 от 

Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО). 
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В случай че проектното предложение е разработено при условията на режим за държавна 

помощ по чл. 26 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), допустимите разходи по настоящата 

процедура включват разходи за инвестиции в материални и нематериални активи10. 

ВАЖНО: В бюджета не се допуска наличието на разходи, които не са обосновани и 

обвързани с конкретна дейност от проектното предложение. Всички разходи, обхванати в 

бюджета на проекта, следва да кореспондират с описанието на дейностите във формуляра за 

кандидатстване. Дейностите следва да набелязват цели, които са конкретни, измерими, 

постижими, актуални и планирани със срокове. Планираните в бюджета стойности следва да 

кореспондират с описанието на дейностите по проекта и етапите за тяхното изпълнение, като 

ресурсите за осъществяване на дейностите, следва да бъдат планирани в подходящо 

количество и качество и при най-добра цена и описани подробно в описанието на съответната 

дейност. При планирането на разходите в бюджета следва да се спазва оптималното 

съотношение между използваните ресурси за осъществяването на набелязаните конкретни 

цели и постигането на планираните резултати.  

Бюджетът се представя в лева и с включен ДДС, когато се отнася до невъзстановим данък 

добавена стойност съгласно националното законодателство. Стойностите се закръгляват до 

втория знак след десетичната запетая. При изготвянето на бюджета конкретният 

бенефициент следва да се съобрази с посочените по-горе ограничения по видове разходи. 

Бюджетът на проекта следва да бъде разходван като се спазват правилата на Закона за 

обществените поръчки и актовете по неговото прилагане, както и ЗУСЕСИФ или ПМС 

160/2016 г. за определяне правилата за разглеждане и оценяване на оферти и сключването на 

договорите в процедурата за избор с публична покана от бенефициенти на безвъзмездна 

финансова помощ от Европейските структурни и инвестиционни фондове (когато е 

приложимо). 

Кандидатът следва да съобрази, че съгласно посоченото национално законодателство, редът 

за провеждане на процедурите за определяне на изпълнител/и се определя въз основа на 

стойността и предмета на услугата или доставката, независимо в кой раздел или перо на 

бюджета са предвидени съответните разходи. Не се допуска разделяне на предмета на 

услугата или доставката с цел заобикаляне прилагането на нормативните актове. 

Кандидатът носи цялата отговорност за верността на финансовата информация, представена 

в т. 5 „Бюджет“ от формуляра за кандидатстване. 

ВАЖНО: При осъществяване на финансиране в условията на чл. 25 от Регламент (ЕС) № 

651/2014 (ОРГО) допустимите разходи за проект за научноизследователска и развойна 

дейност се разпределят към определена категория научноизследователска и развойна 

дейност, дефинирани в чл. 25, пар. 3 както следва: 

                                                           
10 За целите на настоящата процедура разходите за инвестиции в материални и нематериални активи включват 

разходи за подготовка на инвестиционен проект и други документи, необходими за подаване на проектното 

предложение, разходи за изготвяне на технически проект и набавяне на документи за издаване на разрешение 

за строеж; разходи за авторски и строителен надзор;  разходи за строително-монтажни работи (СМР); разходи 

за закупуване, доставка и монтаж на оборудване, необходимо за реализиране на научни изследвания, анализ, 

изпитване и дизайн; разходи за застраховки на придобитите в резултат на дейността дълготрайни материални 

активи; разходи за невъзстановим ДДС. 
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- разходи за персонал; изследователи, технически персонал и друг помощен персонал, 

доколкото те са наети за проекта;- разходи за инструменти и оборудване, доколкото те се 

използват, и за периода, през който се използват за проекта; в случаите, в които тези 

инструменти и оборудване не се използват за проекта през целия период на тяхното 

използване, за допустими се считат само амортизационните разходи, съответстващи на 

продължителността на проекта, които се изчисляват въз основа на общоприетите счетоводни 

принципи; 

- разходи за сгради и земя, доколкото те се използват, и за периода, през който се използват 

за проекта. По отношение на сградите за допустими се считат само амортизационните 

разходи, съответстващи на продължителността на проекта, изчислени въз основа на 

общоприетите счетоводни принципи. По отношение на земята допустимите разходи 

включват разходите за търговски трансфер или действително направените капиталови 

разходи; 

- разходи по договори за възлагане на научни изследвания, знания и патенти, закупени или 

лицензирани от външни източници на принципа на сделката между несвързани лица, както и 

разходи за консултантски и еквивалентни услуги, използвани изключително за проекта; 

- допълнителни режийни разходи и други оперативни разходи, включително разходи за 

материали, консумативи и други подобни продукти, възникнали пряко в резултат от проекта. 

 

14.3. Недопустими разходи: 

Независимо от гореизброените условия за допустимост на разходите, за недопустими ще се 

считат всички разходи, които са в противоречие с правилата за Структурните фондове на ЕС 

(Регламент (ЕС) № 1301/2013 на Европейския парламент и на Съвета относно Европейския 

фонд за регионално развитие и специални разпоредби по отношение на целта „Инвестиции 

за растеж и работни места“, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1080/2006, Регламент (ЕС) № 

1303/2013 на Съвета относно определянето на общи разпоредби за Европейския регионален 

фонд, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд, Европейския земеделски фонд за 

развитие на селските райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство и Регламент за 

изпълнение (ЕС) 2015/207 на Комисията за определяне на подробни правила за прилагането 

на Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския парламент и на Съвета, Регламент (ЕС, 

Евратом) № 2018/1046 на Европейския парламент и на Съвета от 25 октомври 2012, относно 

финансовите правила, приложими за общия бюджет на Съюза и за отмяна на Регламент (ЕО, 

Евратом) № 1605/2002 на Съвета), Закон за управление на средствата от Европейските 

структурни и инвестиционни фондове, Постановление № 189 на МС от 28.07.2016 г. за 

определяне на национални правила за допустимост на разходите по програмите, 

съфинансирани от европейските структурни и инвестиционни фондове, за програмен период 

2014 - 2020 г. 

Не са допустими разходи за проекти или дейности, които са физически завършени или изцяло 

осъществени преди подаването на формуляра за кандидатстване от бенефициента, 

независимо дали всички свързани плащания са извършени от него (съгласно чл. 57, ал. 2 от 

ЗУСЕСИФ). В този смисъл разходите за подготовка на инвестиционен проект и други 

документи, необходими за подаване на проектното предложение, които са част от дейностите 

за изграждане и модернизиране на научноизследователска инфраструктура, включително 

дребномащабна съпътстваща инфраструктура (когато е приложимо), е допустимо да  бъдат 
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извършени преди подаване на проектното предложение, в случай че 

изграждането/модернизирането на научноизследователската инфраструктура, включително 

дребномащабната съпътстваща инфраструктура не е физически завършено или изцяло 

осъществено преди подаването на формуляра за кандидатстване. 

В допълнение към общите недопустими разходи съгласно приложимото законодателство, по 

настоящата процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна помощ за недопустими 

се считат и следните видове разходи: 

• глоби, финансови санкции и разходи за разрешаване на спорове; 

• разходи за комисионни, както и лихви по дългове; 

• закупуване на дълготрайни материални активи – втора употреба 

• разходи за консултантски услуги за разработване на проектното предложение; 

• принос в натура; 

• загуби от обмяна на валута;  

• разходи за възстановим ДДС; 

• разходи за покриване на възможни бъдещи загуби или дългове;  

• разноските за финансови трансакции; 

• разходи за извеждането от експлоатация или строежът на атомни електроцентрали;   

• инвестиции за постигане намаляване на емисиите на парникови газове от дейности, 

изброени в приложение I към Директива 2003/87/ЕО на Европейския парламент и на Съвета 

от 13 октомври 2003 г. за установяване на схема за търговия с квоти за емисии на парникови 

газове в рамките на Общността и за изменение на Директива 96/61/ЕО на Съвета (ОВ, L 275, 

25.10.2003 г., стр. 32);  

• разходи за производството, обработката и продажбата на тютюн и тютюневи изделия;   

• разходи за инвестиции в летищна инфраструктура, освен ако са свързани с опазването на 

околната среда или са придружени от инвестиции, необходими за смекчаване или за 

намаляване на отрицателното й въздействие върху околната среда; 

• разходи за дейности, чието изпълнение е физически приключено или изцяло осъществено 

преди подаване на проектното предложение; 

• всички разходи, които не попадат в обхвата на допустимите дейности по настоящата 

процедура, вкл. разходи за дейности, които не са описани във формуляра за кандидатстване 

или за които от представеното описание не може да се прецени за коя дейност се отнасят и 

дали тя е допустима.  

Управляващият орган може да нанесе корекции както във Формуляра за кандидатстване, така 

и в бюджета на проекта (т. 5 от Формуляра за кандидатстване) във връзка с установени в 

процеса на оценката недопустими дейности и разходи. 
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15.  Допустими целеви групи (крайни бенефициенти): 

- изследователи;  

- млади учени;  

- участници в научни изследвания. 

 

16. Приложим режим на минимални/държавни помощи: 

Предоставяната по настоящата процедура безвъзмездна финансова помощ се отпуска по реда 

на : 

1.  При спазването на т. 20 от Рамката за държавна помощ за научни изследвания, 

развитие и иновации (Рамката), в този случай БФП не представлява държавна помощ 

по смисъла на чл. 107 от Договора за функционирането на Европейския съюз. Съгласно 

т. 20 от Рамката, когато: (i) научноизследователската организацията или (ii) 

инфраструктура се използва (iii) почти изключително за извършването на нестопанска 

дейност, нейното финансиране може цялото да попадне извън обхвата на правилата за 

държавната помощ, ако (iv) стопанската дейност е с чисто допълващ характер, т.е. ако е пряко 

свързана и необходима за функционирането на научноизследователската организацията или 

инфраструктура или е неразривно свързана с нейното основно нестопанско използване, и е с 

(v) ограничен обхват. Последните условия са налице, ако стопанските дейности потребяват 

точно същите ресурси (като материали, оборудване, труд и постоянен капитал) като 

нестопанските дейности и капацитетът, отпускан всяка година за тези дейности, не 

надвишава 20% от съответния общ годишен капацитет на субекта. 

Посочените условия са изпълнени по настоящата процедура по следния начин: 

(i) По процедурата са допустими само кандидати и партньори, които представляват 

научноизследователска организация по смисъла на  т. 15, буква бб от Рамката. 

Посоченото е гарантирано със следните условия: 

- Преобладаващата част от изчерпателно изброените в т. 11.1 допустими кандидати 

попадат в посочената дефиниция, поради нормативно установения им статут и дейности; 

- Предвидено е  представяне на учредителни документи и устройствен правилник или 

друг правилник за дейността, устав или други правила, уреждащи осъществяваните дейности 

от кандидата и начина на финансирането им, както и представяне на годишен финансов отчет 

на кандидата за последната приключила финансова година към датата на представяне на 

документа (вкл. годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета, за кандидатите, които го 

съставят и годишна данъчна декларация на кандидата за последната приключила финансова 

година с оглед удостоверяване на съответствие с горната дефиниция. 

(ii) По процедурата са допустими само дейности, които са свързани с изграждане, развитие 

и/или модернизиране, както и с функциониране и дейност на научноизследователски 

центрове, които попадат в обхвата на дефиницията за „научноизследователска 

инфраструктура“ по т. 15, буква вв) от Рамката. 
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(iii) По този режим са допустими само дейности, свързани с научна инфраструктура, която 

се използва почти изключително за нестопански дейности, попадащи в обхвата на т. 19 от 

Рамката. 

(iv) По тази буква са допустими само стопански дейности по смисъла на т. 21 от Рамката, с 

чисто допълващ и с ограничен характер, като капацитетът, използван всяка година за тези 

дейности, не следва да надвишава 20 % от съответния общ годишен капацитет на 

инфраструктурата. Прагът от 20 % се прилага на такова ниво от финансирания субект, което 

с организационната си структура, капитал, материали и работна ръка, с които ефективно 

разполага, би могъл самостоятелно да извършва дейността на финансираната 

научноизследователска инфраструктура. В случай, че кандидатът/партньорът не разполага с 

такива самостоятелни единици, прагът от 20 % ще се анализира за всички стопански 

дейности, извършвани от кандидатите/партньорите, а не само от тези, които ще се 

финансират в режим „не помощ“. 

Посоченото е гарантирано със следните условия по процедурата: 

- подаване на декларация за нестопански характер на дейностите; 

- спазването на изискването за ограничен характер на стопанските дейности ще бъде 

проследявано по реда и при условията на Административния договор (Приложение XVI към 

условията за изпълнение). В случай че посоченото изискване не бъде спазено ще бъде 

приложен механизъм за възстановяване на средства, съгласно административния договор. 

Кандидатите следва да опишат в секция 11 от формуляра за кандидатстване, предвижданото 

съотношение на стопанските и нестопанските дейности, типа стопански и нестопански 

дейности, които планират да осъществяват, и начина, по който ще осигурят спазването на 

посочените изисквания; 

- задължение за ясно разграничаване на разходите, финансирането и приходите, както 

и отделна отчетност на стопанските от нестопанските дейности на инфраструктурата 

- задължение за осигуряване на реинвестирането на печалбата от дейностите по 

трансфер на знания в нестопанските дейности на инфраструктурата; 

- задължение за отделна счетоводна аналитичност, както за финансирането по проекта, 

така и за стопанските и нестопанските дейности на научната инфраструктура, като преди 

извършване на плащания представят сметкоплан с обособени счетоводни сметки, 

съответстващи на тези изисквания. 

(v) За да се избегне предоставянето на индиректна помощ са въведени условия за спазване на 

изискванията по т. 25, съответно т. 28-30 от Рамката и прилагане на националните правила за 

избор на изпълнител, както следва: 

А. Когато проектите за сътрудничество се провеждат съвместно от предприятия и 

научноизследователски организации, Управляващият орган счита, че поради благоприятни 

условия на сътрудничеството на участващите предприятия не се предоставя непряка 

държавна помощ от тези организации, ако е изпълнено някое от следните условия: 

а) участващите предприятия поемат в пълен размер разходите по проекта, или 

б) резултатите от сътрудничеството, които не пораждат права върху интелектуалната 

собственост, могат да бъдат широко разпространени и всички права върху интелектуалната 
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собственост, произтичащи от дейността на научноизследователските организации или 

инфраструктури, се предоставят изцяло на тези субекти, или 

в) всички права върху интелектуалната собственост, произтичащи от проекта, както и 

свързаните с тях права на достъп, се разпределят между различните сътрудничещите си 

партньори по начин, който отразява адекватно техните работни пакети, вноски и съответни 

интереси, или 

г) научноизследователските организации или инфраструктури получават възнаграждение, 

което съответства на пазарната цена на правата върху интелектуалната собственост, 

произтичащи от дейността им и които са зачислени на участващите предприятия или за които 

участващите предприятия са получили право на достъп. Абсолютната сума на стойността на 

всяка вноска, както финансова, така и нефинансова, на участващите предприятия към 

разходите на дейностите на научноизследователските организации или инфраструктури, от 

които са произтекли въпросните права върху интелектуалната собственост, може да се 

приспадне от това възнаграждение. 

Управляващият орган ще счита, че полученото възнаграждение съответства на пазарната 

цена, ако то позволява на засегнатите научноизследователски организации или 

инфраструктури да се ползват от пълната икономическа полза от тези права, когато е 

изпълнено някое от следните условия: 

- размерът на възнаграждението е установено посредством открита, прозрачна и 

недискриминационна процедура за конкурентна продажба, или 

- в оценката на независим експерт се потвърждава, че размерът на компенсацията е най-малко 

равен на пазарната цена, или 

- научноизследователската организация или инфраструктура, като продавач, може да докаже, 

че действително е договорила възнаграждението при условия, отговарящи на принципа на 

сделката между несвързани лица, за да постигне максимална икономическа полза към 

момента на сключване на договора, като същевременно е взела предвид своите законни цели, 

или 

- в случаите, в които съгласно споразумението за сътрудничество предприятие, участващо в 

това сътрудничество, има право на първи отказ по отношение на правата върху 

интелектуалната собственост, генерирани от научноизследователските организации или 

инфраструктури, които участват в сътрудничеството, когато тези субекти упражняват 

съответното право да набират повече икономически изгодни оферти от трети страни, така че 

предприятието, участващо в сътрудничеството, трябва да адаптира своята оферта съответно. 

Горепосочените изисквания ще се проверяват по време на изпълнение на проекта. 

Съотношението между икономическа и неикономическа дейност се изчислява на база на 

действителните годишни разходи за използване на едни и същи ресурси (материали, 

оборудване, труд и постоянен капитал) и изчисление на годишното разпределение на тези 

разходи за икономическа и неикономическа дейност. 

Определянето на общия капацитет, използван за икономически дейности и неикономически 

дейности се извършва на база на наличните в счетоводната система на кандидата данни за 

годишните разходи, свързани с използването на ресурсите за икономически и 

неикономически дейности. Сумата от тези годишни разходи е годишният капацитет, 
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използван за икономическа и неикономическа дейност на кандидата. Годишен капацитет за 

икономическа дейност е сумата на разходите за икономическа дейност на всички ресурси на 

кандидата. 

Когато се установи, че делът на капацитета, отделен за икономически дейности през годината 

надхвърли 20 на сто от общия годишен капацитет, бенефициентът дължи възстановяване на 

неправомерно получена държавна помощ. 

Размерът на неправомерно получената държавна помощ, който следва да бъде възстановен 

се определя по следния начин: 

Цената на придобиване на всеки един актив се разпределя равномерно през целия 

амортизационен срок. Амортизационният срок се определя съгласно разпоредбите за размера 

на амортизационната норма на действащия Закон за корпоративното подоходно облагане. За 

целите на възстановяване, получената стойност по години се олихвява с определен от 

Комисията референтен лихвен процент публикуван на страницата на Министерство на 

финансите: http://stateaid.minfin.bg/bg/page/424. Лихвеният процент е към момента на 

сключване на административния договор за предоставяне на безвъзмездната финансова 

помощ. Така получената стойност е държавната помощ, отпусната за придобиване на 

конкретния актив за съответната година. Сумата от държавните помощи за придобиване на 

всички активи е неправомерната държавна помощ, получена за инфраструктурата за 

конкретната година.  

Частта от получената неправомерно държавна помощ, която следва да бъде възстановена е 

равна на определения общ дял в процент от годишния капацитет на инфраструктурата, 

използван за икономически дейности през конкретната година. Лихвата се начислява до 

момента на възстановяване на помощта. 

2. Държавна помощ, която се отпуска по реда на Глава I чл.25 и /или 26 от Регламент 

(ЕС) № 651/2014 (ОРГО),  за която не се изисква уведомяване на Комисията.  

ВАЖНО: Режимът по Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) не се прилага за финансиране 

на нестопански дейности. 

При прилагане на режим държавна помощ по реда на тази точка, финансирането ще бъде 

съобразено със следните максимални размери: 

2.1 За помощи за научноизследователска и развойна дейност, съгласно Глава I и чл. 25 от 

Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО): 

i) ако проектът е предимно за фундаментални научни изследвания: 40 млн. евро за 

предприятие за проект; такъв е случаят, когато повече от половината от допустимите разходи 

за проекта са направени във връзка с дейности, попадащи в категорията на фундаменталните 

научни изследвания; 

ii) ако проектът е предимно за индустриални научни изследвания: 20 млн. евро за 

предприятие за проект; такъв е случаят, когато повече от половината от допустимите разходи 

за проекта са направени във връзка с дейности, попадащи в категорията на индустриалните 

научни изследвания или заедно в категориите на индустриалните и фундаменталните научни 

изследвания; 

http://stateaid.minfin.bg/bg/page/424
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iii) ако проектът е предимно за експериментално развитие: 15 млн. евро за предприятие за 

проект; такъв е случаят, когато повече от половината от допустимите разходи за проекта са 

направени във връзка с дейности, попадащи в категорията на експерименталното развитие; 

iv) за проектите EUREKA или проектите, които се изпълняват от съвместно предприятие, 

създадено съгласно член 185 или член 187 от Договора, размерът, установен в подточки i), ii) 

и iii), се удвоява. 

2.2 За инвестиционни помощи за научноизследователски инфраструктури съгласно Глава I и 

чл. 26 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО): 20 млн. евро за инфраструктура. 

Безвъзмездната финансова помощ по процедурата може да се натрупва с всякаква друга 

държавна помощ, ако установимите разходи са различни съгласно чл. 8, ал. 3, б. а) от 

Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО). 

При определяне дали е спазен максимално допустимият размер и съответно интензитет на 

помощта, ще се взема предвид както размера на държавната помощ, за която се кандидатства, 

така и общият размер на вече получена държавна помощ за дейности, проект или 

предприятие (извън тези, за които се кандидатства), независимо от това дали тази подкрепа 

е финансирана от местни, регионални, национални или общностни източници. 

Когато научноизследователската инфраструктура получава финансиране както за стопански, 

така и за нестопански дейности, кандидатът/партньорът декларира в т. 11, поле 

„Научноизследователска инфраструктура“ на Формуляра за кандидатстване дела на 

финансиране на съответния вид дейност, като посочва администратора, предоставил 

публично финансиране за нестопанските дейности. В случай че в хода на проверка от страна 

на Управляващия орган, бъде установено превишаване на приложимия интензитет на 

предоставеното финансиране за нестопански дейности, Управляващият орган уведомява 

другия донор на публично финансиране за всички относими обстоятелства, обуславящи 

правото да изиска възстановяване на неправомерно получените средства, представляващи 

разликата между получените и тези, които бенефициентът има правото да получи. 

Данните за получени държавни помощи следва да бъдат надлежно посочени от кандидатите 

в Декларацията за държавни помощи. 

Държавната помощ се счита за получена от момента на сключване на договора за нейното 

предоставяне. В случай, че след подаване на проектното предложение настъпи промяна по 

отношение на получената държавна помощ, кандидатът следва да уведоми писмено УО в 

срок от 5 работни дни от датата на настъпилата промяна. 

Изпълнението на условията по т. 2.1. и т. 2.2. на етап кандидатстване ще се декларира. На 

етап изпълнение на дейностите, спазването на тези условията ще се проверява в процеса на 

верификация на разходи. 

За да се спазят условията на т. 2 от чл. 26 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), 

задължително е воденето на отделна аналитична счетоводна отчетност за инфраструктурата 

и всяка от дейностите със съответните аналитични счетоводни сметки и партиди, необходими 

за проследяване на приходите, разходите, активите и пасивите от икономическите и 

неикономическите дейности на бенефициента. 

С оглед спазване на т. 4 от чл. 26 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), конкретният 

бенефициент следва да гарантира изпълнението на посочените по-долу условия: 
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- достъпът до инфраструктурата е отворен за няколко ползватели и се предоставя на 

прозрачна и недискриминационна основа. В проектното предложение следва да бъде 

представено виждането на бенефициента за осигуряване на достъп до инфраструктурата за 

няколко ползватели на прозрачна и недискриминационна основа, например след провеждане 

на конкурс с точно и конкретно описани условия (т. 11 от Формуляра за кандидатстване). 

- преференциален достъп при по-изгодни условия могат да получат  само предприятията, 

които са финансирали поне 10 % от инвестиционните разходи за инфраструктурата.  

- достъпът е пропорционален на приноса на предприятията към инвестиционните разходи и 

е планирано условията да се оповестяват публично. 

Конкретният бенефициент следва да гарантира и че цената за експлоатацията или 

използването на инфраструктурата отговаря на пазарната цена. В проектното предложение 

следва да бъде посочено как и въз основа на каква процедура бенефициентът възнамерява да 

определи пазарната цена за  експлоатацията или използването на инфраструктурата (т. 11 от 

Формуляра за кандидатстване). 

В съответствие на чл. 7, ал. 3 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), платимите в бъдещи 

помощи, включително помощите, които се предоставят на няколко части, се сконтират към 

тяхната стойност към момента на предоставянето им. Допустимите разходи се сконтират до 

тяхната стойност към момента на предоставяне на помощта. Лихвеният процент, който се 

използва за сконтиране е сконтовият процент, приложим към момента на предоставяне на 

помощта. Референтният сконтов процент за Република България за съответния период се 

оповестява на следния интернет адрес: http://stateaid.minfin.bg/bg/page/424. 

Сконтирането11 ще се извършва от Управляващия орган с оглед гарантиране, че 

предоставената безвъзмездна финансова помощ ще бъде съобразена с интензитета за 

помощта, предвиден в регионалната карта за държавна помощ за България, и с праговете и 

интензитетите за регионална помощ, установени в Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), както 

и за докладване на помощта. 

В случай че проектното предложение е разработено при прилагане на режим на държавна 

помощ, помощта може да бъде освободена от задължението за уведомяване само ако има 

стимулиращ ефект. В съответствие с чл. 6 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО) се приема, 

че помощта има стимулиращ ефект ако преди да е започнала работата по проекта или 

дейността, бенефициентът е подал до държавата членка заявление за помощ, което съдържа 

поне следната информация: 

- наименование и големина на предприятието; 

- описание на проекта, включително неговата начална и крайна дата; 

- местонахождение на проекта; 

- списък с разходите по проекта; 

                                                           
11 При междинно/окончателно плащане се извършва проверка дали сконтираната стойност на безвъзмездната 

помощ към сконтираната стойност на допустимите разходи е в рамките на допустимия интензитет при 

прилагане на следната формула: PV = FV/(1+i)t , където PV е сконтирана стойност, FV е реална стойност, i е 

лихвеният процент, а t – периода на изпълнение в години. 

http://stateaid.minfin.bg/bg/page/424
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вид на помощта (безвъзмездни средства, заем, гаранция, възстановяем аванс, вливане на 

капитал и т.н.) и размер на публичното финансиране, необходимо за проекта. Когато 

научноизследователската инфраструктура получава публично финансиране както за 

стопански, така и за нестопански дейности, управляващият орган ще следи, чрез въведен 

механизъм за контрол и възстановяване на  предоставените средства, интензитетът на 

помощта да не бъде надхвърлен в резултат на увеличаването на дела на стопанските дейности 

в сравнение с планираното към датата на предоставяне на помощта. 

След публикуване на настоящите Условия за кандидатстване не са допустими изменения, 

които могат да повлияят на съответствието на настоящата процедура с изискванията на 

Рамката за държавна помощ за научни изследвания, развитие и иновации (2014/С 198/01) и 

Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО). 

След сключване на административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ, с оглед спазване на изискванията за прозрачност на държавните помощи във връзка 

с чл. 9 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (ОРГО), ще се публикува информация за 

предоставените държавни помощи в размер над 500 000 евро. 

17. Хоризонтални политики: 

Изпълнението на дейностите по настоящата процедура следва да бъде съобразено със 

следните хоризонтални принципи съгласно раздел 11 на Оперативна програма „Наука и 

образование за интелигентен растеж” 2014-2020 г. и чл. 7, чл. 8 и т. 5 от Приложение I от 

Регламент 1303/2013 г.: 

1. Устойчиво развитие; 

2. Равни възможности и недопускане на дискриминация; 

3. Равенство между половете. 

Кандидатът следва да аргументира в проектното предложение в т. 11 (Допълнителна 

информация, необходима за оценка на проектното предложение) как предложените дейности 

съответстват и допринасят за реализиране на хоризонталните политики. 

Прилагането на заложените в проекта принципи ще се проследява на етап изпълнение 

на проектното предложение. 

 

18. Минимален и максимален срок за изпълнение на проекта (ако е приложимо): 

Минимален срок за изпълнение на проекта: не е приложимо. 

Максимален срок за изпълнение на проекта: 31.07.2023 г. 

 

19. Ред за оценяване на концепциите за проектни предложения:  

Неприложимо 
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20. Критерии и методика за оценка на концепциите за проектни предложения: 

Неприложимо 

21. Ред за оценяване на проектното предложение: 

Проектното предложение се оценява съгласно съответните разпоредби на Раздел ІІІ 

„Директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ“ от Глава трета „Предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ“ на ЗУСЕСИФ, включително чл. 44, ал. 5 от ЗУСЕСИФ. 

Оценката по настоящата процедура се извършва от оценителна комисия, определена със 

заповед на ръководителя на управляващия орган (издадена в двуседмичен срок от крайния 

срок за подаването на проектното предложение). Оценката се документира чрез попълване 

на оценителни листове в ИСУН2020. За да бъде допуснато до предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ, проектното предложение трябва да отговаря на всички подраздели от 

Методологията за оценка (Приложение XV към условията за кандидатстване).  

В съответствие с чл. 44, ал. 2 от ЗУСЕСИФ оценяването на проектното предложение се 

извършва до три месеца от крайния срок за подаването му, посочен в т. 25 от настоящите 

Условия за кандидатстване.  

В случай на установени по време на оценката нередовности, непълноти и/или несъответствия 

на документите за кандидатстване, Управляващият орган изпраща на конкретния 

бенефициент уведомление за установените нередовности, непълноти и/или несъответствия  

и определя разумен срок за тяхното отстраняване, който не може да бъде по-кратък от една 

седмица.  В уведомлението, което се изпраща на конкретния бенефициент, задължително се 

съдържа информация, че неотстраняването на установените нередовности може да доведе до 

прекратяване на производството по отношение на конкретния бенефициент. Срокът за 

оценка на проектното предложение спира да тече до датата на отстраняването им.  Искането 

за предоставяне на информация/документи се изпраща чрез Модула за електронни услуги на 

ИСУН 2020, за което конкретният бенефициент получава съобщение на електронния адрес, 

посочен при регистрацията на потребителя, подал проектното предложение. Предвид това, 

промени в профила на кандидата в ИСУН 2020 са невъзможни. В случай че конкретният 

бенефициент не отстрани в срок нередовност, непълнота и/или несъответствие с 

изискванията, производството по процедурата може да бъде прекратено.   

Допълнителна информация от кандидата може да бъде предоставена само по искане на 

оценителната комисия. За дата на представяне на документите/информацията се счита датата 

на отговор в ИСУН 2020. Техническият процес, свързан с представянето на допълнителна 

информация/документация е описан в Ръководството за потребителя за модул „Е-

кандидатстване“ в ИСУН 2020, което е налично на следния адрес: 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Home/Manual. Всяка информация, предоставена извън 

официално изисканата от оценителната комисия, няма да бъде взета под внимание. По 

изключение кандидатът може да предостави информация с уведомителен характер (напр. 

промяна в адреса за кореспонденция), която не води до подобряване на първоначалното 

проектно предложение и се предоставя по официален път на УО. 

С оглед осигуряването на координация и допълняемост между Рамкова програма Хоризонт 

2020 и ОП НОИР, при извършването на оценка по настоящата процедура се взема предвид, 

че проектните предложения, които са подписали споразумения за финансиране по конкурс 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Home/Manual
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WIDESPREAD-01-2016-2017-Teaming Phase 2 и конкурс WIDESPREAD-01-2018-2019-

Teaming Phase 2 са преминали оценка по Рамкова програма Хоризонт 2020. В тази връзка по 

настоящата процедура оценката на проектните предложения включва единствено 

проверка за административно съответствие и допустимост  съгласно критериите, 

посочени в Методологията за оценка на проектно предложение (Приложение XV към 

условията за кандидатстване). 

В случай че в процеса на оценка оценителната комисия установи наличието на обстоятелства 

(напр. включени в проектното предложение недопустими дейности, недопустими и/или 

нереалистични разходи, дублиране на заложени дейности и/или разходи и др.), това може да 

доведе до изменение на бюджета на проектното предложение (т. 5 от Формуляра за 

кандидатстване). Следва да се има предвид, че промените в бюджета не могат да доведат до 

увеличаване на размера на безвъзмездната финансова помощ за преките дейности.  

В интерес на кандидата е да планира дейности и да представи бюджет, реалистични и 

ефективни от гледна точка на целта на проекта и планираните разходи. 

В случай че по време на оценката се установи надвишаване на максималният размер на 

безвъзмездната финансова помощ или на максималния размер на разход, определен в 

настоящите Условия за кандидатстване, оценителната комисия служебно го намалява до 

максимално допустимия размер. 

По време на оценката, предложените индикативни цени за активи/услуги ще подлежат на 

проверка от страна на Управляващия орган по отношение на реалистичност спрямо 

документите, представени съгласно посоченото в т. 24, подточка 7 от настоящите Условия за 

кандидатстване. В случай че по време на оценката се установи наличие на недопустими или 

необосновани разходи,  съответните разходи от бюджета на проекта ще бъдат служебно 

премахвани/коригирани или на кандидата ще бъдат предоставяни указания и срок за 

отстраняване на установените нередовности, непълноти и/или несъответствия.  

22. Критерии и методика за оценка на проектното предложение:  

Оценката по настоящата процедура се извършва въз основа на критерии, одобрени от 

Комитета за наблюдение на ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 

(КН на ОПНОИР), описани в Приложение XV към Условията за кандидатстване. Не се 

допуска въвеждането на допълнителни критерии за оценка или изменение на критериите по 

време на провеждането на процедурата, с изключение на случаите по чл. 26, ал. 7 от 

ЗУСЕСИФ.В рамките на настоящата процедура един кандидат може да подаде само едно 

проектно предложение. 

23. Начин на подаване на проектното предложение: 

Подаването на проектните предложения по настоящата процедура се извършва изцяло по 

електронен път чрез попълване на уеб базиран Формуляр за кандидатстване и подаване на 

формуляра и придружителните документи чрез Информационната система за управление и 

наблюдение на Структурните инструменти на ЕС в България (ИСУН 2020) единствено с 

използването на Квалифициран електронен подпис (КЕП), чрез модула „Е-кандидатстване“ 

на следния интернет адрес: https://eumis2020.government.bg. 

https://eumis2020.government.bg/
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Подготовката и подаването на проектното предложение в ИСУН 2020 се извършва по 

следния начин: кандидатът влиза в ИСУН 2020 след регистрация чрез имейл и парола, избира 

настоящата процедура от „Отворени процедури“ и създава ново проектно предложение. 

Проектното предложение по настоящата процедура се изготвя от кандидата и партньора/ите, 

съгласно Указания на УО за попълване на електронен формуляр за кандидатстване 

(Приложение XII към условията за кандидатстване).  

Подкрепящите документи към Формуляра за кандидатстване, посочени в т. 24 от Условията 

за кандидатстване също се подават изцяло електронно. Посочените документи се описват и 

прилагат в т. 12 „Прикачени документи“ от Формуляра. 

Проектното предложение се подава винаги от профила на кандидата, а не от друг профил, 

тъй като впоследствие именно този профил ще бъде използван за комуникация с 

Управляващия орган и за отстраняване на установените нередовности по време на оценката 

на проектното предложение. По време на оценката комуникацията с кандидата и 

отстраняването на нередовностите по подаденото проектно предложение ще се извършват 

електронно чрез профила на кандидата в ИСУН 2020, от който е подаден проектът и промени 

на посочения профил (вкл. промяна на имейл адреса, асоцииран към съответния профил) са 

недопустими. При промяна на обстоятелство, което е декларирано на етап кандидатстване, 

кандидатът следва да информира своевременно Управляващия орган. 

Системата предоставя възможност за коригиране, запазване и допълване на формуляра 

докато той е в работен режим (чернова). Всеки формуляр може да бъде записан локално, на 

файл в специален формат, който може да се отваря единствено от ИСУН 2020.   

Максималният препоръчителен размер на всеки отделен файл на проектното предложение, 

който се подава чрез системата, е 20 МB. Общият препоръчителен размер на всички 

прикачени файлове е 100 МB.  

До приключване на работата на оценителната комисия кандидатът има възможност да 

оттегли своето проектно предложение като подаде писмено искане до Ръководителя на УО 

на ОП НОИР на хартиен носител, като това обстоятелство се отбелязва в ИСУН 2020 от 

потребител на системата със съответните права.  

Кандидатът следва да попълва внимателно всички секции на Формуляра за кандидатстване, 

тъй като грешки или несъответствия, допуснати при попълването му могат да доведат до 

отхвърляне на проектното предложение.  

ИСУН 2020 се поддържа от дирекция „Системи за управление на средствата от Европейския 

съюз” в администрацията на Министерския съвет и в тази връзка въпроси и запитвания по 

отношение на функционирането и използването на системата, възникнали в процеса на 

кандидатстване, следва да се изпращат на следния електронен адрес: 

support2020@government.bg. 

 

24. Списък на документите, които се подават на етап кандидатстване: 

Кандидатът по настоящата процедура чрез директно предоставяне следва да представи 

следните документи, изцяло по електронен път чрез ИСУН 2020, прикачени към т. 12 

от Формуляра за кандидатстване: 

mailto:support2020@government.bg
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1. Документ за упълномощаване на лицето, което ще представлява конкретния бенефициент 

по конкретния проект и ще подписва всички документи, свързани с подаването, оценката на 

подаденото проектно предложение, предоставянето на документи, необходими за издаване 

на административния договор за предоставяне на БФП и изпълнението на проекта (в случай 

че подаването на проектното предложение и свързаните с това действия не се извършват 

от официалния представител на кандидата).                                                                                                         

2. Декларация на представляващия кандидата/партньора – попълнена по образец 

(Приложение I към условията за кандидатстване). 

3. Декларация от кандидата относно задължението да представя оригинали на УО - 

попълнена по образец (Приложение II към условията за кандидатстване). 

4. Декларация относно статута по ЗДДС (Приложение III към условията за кандидатстване). 

5. Декларация за съгласие на кандидата за ползване и разпространение на обобщените 

данни по проекта от УО и от НСИ - попълнена по образец (Приложение IV към условията за 

кандидатстване). 

6. Декларация относно съответствие с изискванията на Рамката за държавна помощ за 

научни изследвания, развитие и иновации (Приложение V към условията за кандидатстване). 

7. Декларация, че кандидатът/партньорът не е предприятие в затруднено положение, не е 

обект на неизпълнено разпореждане за възстановяване вследствие на предходно решение на 

Европейската комисия и относно липсата на двойно финансиране, попълнена по образец 

(Приложение VI към условията за кандидатстване), включително: 

7.1. Счетоводен баланс за последните две приключени финансови години по отношение на 

предприятията, с които формират група или линк, в случай, че документът е наличен в 

публичен регистър (документите се подават от кандидата и партньора/ите); 

7.2. Справка-извлечение за последната приключила финансова година от счетоводните 

сметки на кандидата и партньора/ите по индивидуалния сметкоплан, утвърден от 

ръководството на предприятието, отчитащи приходите от дейността в т.ч., отчитащи нетните 

приходи от продажби, включително и приходите от финансирания и субсидии от държавата, 

както и отсрочени и разсрочени публични вземания (документите се подават от кандидата и 

партньора/ите); 

8. Декларация за държавни помощи (Приложение VII към условията за кандидатстване); 

9. Финансов анализ в съответствие с изискванията, посочени в т. 2.2. от Приложение III на 

Регламент за изпълнение (ЕС) № 2015/207 (Приложение VIII към условията за 

кандидатстване); 

10. Декларация за липса на образувани съдебни производства (Приложение IX към 

условията за кандидатстване);   

11. Декларация при намерение за придобиване на недвижим имот чрез закупуване на 

сграда/част от сграда и/или земя по проекта (Приложение X към условията за 

кандидатстване); 

12. Споразумение за финансиране по Рамкова програма Хоризонт 2020, придружено от 

превод на български език, подписан от заклет преводач.  
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13. Устав, учредителен акт или друг документ, от който да е видно, че 

кандидатът/партньорът е научноизследователска организация по смисъла на т.15, буква бб 

от Рамката и в съответствие с § 1, т.1 от Допълнителните разпоредби на Закона за насърчаване 

на научните изследвания.  

В случай на научна организация, висше училище по Закона за висшето образование: Посочва 

се бр. ДВ, в който е обнародвано решението на Народното събрание за създаването на 

висшето училище и се представя  документ подписан от ректора на висшето училище, в 

който се посочва периода на валидност на институционалната акредитация на висшето 

училище, както и структурата, в която са описани основни звена, обслужващи звена и 

филиали. 

В случай на научна организация, институт при Българската академия на науките: копие от 

решението на Общото събрание на БАН за създаване на института, правилник за 

дейността на института. 

В случай на научна организация, регистрирана по закона за юридическите лица с 

нестопанска цел: копие от съдебното решение и копие от устава на организацията или 

посочване на публичен регистър, в който е налична информацията. 

14. Документ за собственост на имота, върху който ще се осъществява инвестицията 

(Документът следва да се представи, в случай че инвестицията ще се извършва върху имот, 

който е собственост на кандидата/партньора). 

15. Документ за предоставено право на ползване /учредено право на строеж на имота, 

върху който ще се осъществява инвестицията за период от минимум 10 години (Документът 

следва да се представи, в случай че инвестицията ще се извършва върху имот, който не е 

собственост на кандидата/партньора). 

16.  Съгласуван инвестиционен проект на основание чл. 139, ал. 1 от ЗУТ и Наредба 4/2001 

г. за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти, ведно с подробна обяснителна 

записка на планираните строително-монтажни работи, техническа спецификация и 

количествено-стойностна сметка (не се изисква при предвиден инженеринг); 

17. Влязло в сила Разрешение за строеж (в случай че се предвижда изграждане или 

модернизация на научноизследователска инфраструктура); 

18. Удостоверение за липса на тежести върху имота, от Агенция за вписвания; 

19. Влязло в сила Решение по оценка на въздействието върху околната среда  (ОВОС) 

или решение, с което е преценено да не се извършва ОВОС, съгласно чл. 8 от НАРЕДБА за 

условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда (Загл. изм. 

- ДВ, бр. 3 от 2006 г.) от Компетентните органи по околна среда са МОСВ /РИОСВ 

(Документът следва да се представи, в случай че се планира изграждане/модернизация на 

сграда);  

20. Издадена виза за проектиране (в случай на възлагане на инженеринг); 

21. Задание за изработване на инвестиционен проект и количествени сметки (в случай на 

възлагане на инженеринг); 

22. Предварителен договор за покупко-продажба, сключен от лица с представителна власт 

за продавач и купувач, с индивидуализиране на предмет, цена, срок за прехвърляне на имота 
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и срок за плащане на цената,  с клауза, че имотът не е придобит с публично безвъзмездна 

помощ, дори частично в периода за последните 10 години преди подаване на проектното 

предложение, или акт на орган на държавна/местна власт за предоставяне на права на имота 

на кандидата/партньора, както и документ, удостоверяващ собствеността върху имота (в 

случай че се закупува имот); 

23. Скица на имота (͍ ͫͯ͡;͚͊ че се придобива земя или идеални части от земя); 

24. Оценка от лицензиран оценител или пазарно проучване, от която е видно, че цената на 

имота не надвишава пазарната стойност(в случай че се закупува имот); 

25. Разрешение за строеж, архитектурен проект и разпределение на площите,  

разрешение за ползване/въвеждане в експлоатация (в случай че се закупува имот в 

новопостроена сграда); 

26. Технически спецификации на планираното оборудване; 

27. Минимум 3 оферти и/или извлечения от каталози на производител/ доставчик и/или 

проучвания в интернет за активи/услуги – с предложени цени от 

производителя/доставчика. При извършени проучвания в интернет за активи/услуги  следва 

да се предоставят хиперлинкове към съответните интернет базирани източници за 

удостоверяване съответствието на заложените единични цени с пазарните такива. Към 

предоставения хиперлинк  следва да бъде посочена дата и час на влизането на интернет 

страницата, която се ползва за референт. В случай че не са налични публично достъпни цени 

чрез интернет източници кандидатът следва да представени сканирани копия от събрани 

минимум 3 оферти или други документи, доказващи определянето на индикативната 

стойност на разхода. 

28. Счетоводна политика на кандидата и партньорите, която да доказва воденето на 

аналитична счетоводна отчетност с която се гарантира отделяне на дейностите и 

разграничаване на приходите и разходите за стопанската и нестопанската им дейност. 

Всички декларации се подписват и попълват от официалния представител на 

кандидата/партньорите или от лица, оправомощени да ги представляват. В случай че при 

подаване на проектното предложение посочените по-горе декларации не се подписват от 

официалния представител, в документа за оправомощаване следва изрично да е посочено, че 

съответното лице е оправомощено да подписва изискуемите декларации, включително в 

декларацията на представляващия кандидата/партньора. 

Към момента на кандидатстване обстоятелствата се декларират от кандидата/партньорите, а 

преди издаване на договора за БФП се доказват: 

1. с официални документи, издадени от съответните компетентни органи за обстоятелствата, 

за които такива документи се издават, като се спазват изискванията на чл. 2, ал. 1 от Закона 

за електронното управление;  

2. с декларации – за всички останали обстоятелства, които не са били декларирани на 

предходен етап, или когато е настъпила промяна във вече декларирани обстоятелства. 
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25. Краен срок за подаване на проектните предложения:  

Настоящата процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ ще бъде 

проведена с два крайни срока за подаване на проектни предложения. 

Първият краен срок за подаване на проектно предложение, подписано с КЕП през 

системата ИСУН 2020 е: 02.09.2019 г., 17.30 часа. 

В рамките на посочения първи краен срок проектно предложение следва да подадат 

научноизследователските организации, които са подписали споразумение за финансиране с 

Европейската комисия по конкурс WIDESPREAD-01-2016-2017-Teaming Phase 2, в 

качеството си на координатори от страна на България, като страна от списъка за 

„разширяване“ (widening). 

Вторият краен срок за подаване на проектно предложение, подписано с КЕП през 

системата ИСУН 2020 е:31.10.2019 г., 17,30 часа. 

 В рамките на посочения втори краен срок проектно предложение следва да подадат 

научноизследователските организации, които са подписали споразумение за финансиране с 

Европейската комисия по конкурс WIDESPREAD-01-2018-2019-Teaming Phase 2, в 

качеството си на координатори от страна на България, като страна от списъка за 

„разширяване“ (widening). 

Съгласно указанията на заместник министър-председателя по европейските фондове и 

икономическата политика, за час на подаване на проектното предложение/концепцията 

за проектно предложение се счита времето на приложния сървър на ИСУН, когато са 

записани окончателните данни и системата е генерирала регистрационен номер, а не 

времето на локалния компютър на съответния кандидат. 

В случай, че проектното предложение е подадено след крайния срок, то ще бъде 

отхвърлено и няма да бъде разглеждано по настоящата процедура.  

Съгласно чл. 26, ал. 8 от ЗУСЕСИФ кандидатът по процедурата може да иска разяснения във 

връзка с условията в срок до три седмици преди изтичането на срока за кандидатстване. 

Допълнителни въпроси относно попълването на документацията за кандидатстване се 

задават в писмена форма, като ясно се посочва наименованието на процедурата за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ и се изпращат на електронната поща на УО: 

infosf@mon.bg.  

Разясненията от страна УО се утвърждават от ръководителя на управляващия орган или 

оправомощено от него лице. Разясненията се дават по отношение на условията за 

кандидатстване, не съдържат становище относно качеството на проектното предложение и 

са задължителни за кандидата. Въпросите на кандидатът и разясненията на УО се съобщават 

(публикуват) на интернет страницата на УО http://opnoir.bg и на ИСУН2020: 

https://eumis2020.government.bg (към документите по процедурата) в срок до две седмици 

преди изтичането на срока за кандидатстване. 

 

26. Адрес за подаване на проектното предложение: 

Проектното предложение по настоящата процедура за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ, следва да бъде подадено само по електронен път с Квалифициран 

mailto:infosf@mon.bg.
https://eumis2020.government.bg/
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електронен подпис (КЕП) като се използва Информационната система за управление и 

наблюдение на Структурните инструменти на ЕС в България (ИСУН 2020) - 

https://eumis2020.government.bg. 

Ако проектното предложение бъде представено на хартия, то няма да бъде допуснато до 

оценка. 

 

27. Допълнителна информация: 

Решение за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ и сключване на 

административен договор:  

В едноседмичен срок от приключване на оценяването Ръководителят на управляващия орган 

(РУО) взема решение за предоставянето на безвъзмездна финансова помощ за одобреното 

проектно предложение. Решението на РУО се обективира в административен договор за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на конкретния бенефициент.      

Решение за прекратяване на процедурата чрез директно предоставяне може да се вземе при 

следните случаи:   

¶ Когато няма постъпили проектни предложения, в случай че е определен краен срок за 

подаване или когато всички подадени проектни предложения са оттеглени;  

¶ При спиране на финансирането по съответната програма или по част от нея;   

¶ В случай, че конкретният бенефициент не отстрани в срок нередовност, непълнота и/или 

несъответствие с изискванията.      

Уведомяването на конкретния бенефициент за сключване на административния 

договор за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ се извършва 

писмено.  Писменото уведомление съдържа и изискване на следните документи от 

кандидата, необходими за подписване на административния договор за предоставяне 

на БФП: 

1. Декларация на представляващия кандидата, в случай че към датата на подписване на 

договора са настъпили промени в декларираните обстоятелства на етап кандидатстване 

(Приложение I); 

2. Декларация за нередности (Приложение XIX); 

3.  Заявление за профил за достъп на ръководител на бенефициента до ИСУН 2020   

(Приложение XX);  

4.  Заявление за профил за достъп на упълномощени от бенефициента лица до ИСУН 2020 

(Приложение XXI). 

Правата и задълженията, които възникват за бенефициента са описани в приложения  

административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна 

програма „Наука и образование за интелигентен растеж” 2014-2020 (Приложение XIV) и 

общите условия при предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по приоритетна ос 1 по 

Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж” (Приложение XV), 

които са неразделна част от договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ). В 

https://eumis2020.government.bg/
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процеса на изпълнение на проекта, бенефициентът следва да се придържа към правилата и 

процедурите, описани в ръководството за изпълнение на договори за безвъзмездна 

финансова помощ по приоритетна ос 1 на ОП НОИР - http://opnoir.bg/?go=page&pageId=139 

Изпълнението на проекта, за който е предоставена безвъзмездна финансова помощ, стартира 

след  сключването на договора за безвъзмездна финансова помощ. Всички дейности трябва 

да бъдат извършени след датата на влизане в сила на договора за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ и до изтичане на срока за изпълнение на проекта. 

 

28. Приложения към Условията за кандидатстване: 

Приложения за попълване в ИСУН 2020: 

1. Образец на декларация на представляващия кандидата – попълнена по образец 

(Приложение I); 

2. Образец на декларация от кандидата относно задължението да представя оригинали 

на УО - попълнена по образец (Приложение II); 

3. Образец на декларация относно статута по ЗДДС (Приложение III); 

4. Образец на декларация за съгласие на кандидата за ползване и разпространение на 

обобщените данни по проекта от УО и от НСИ - попълнена по образец (Приложение IV); 

5. Образец на декларация относно съответствие с изискванията на Рамката за държавна 

помощ за научни изследвания, развитие и иновации (Приложение V); 

6. Образец на декларация, че кандидатът не е предприятие в затруднено положение, не е 

обект на неизпълнено разпореждане за възстановяване вследствие на предходно решение на 

Европейската комисия и относно липсата на двойно финансиране, попълнена по образец 

(Приложение VI); 

7. Образец на декларация за държавни помощи (Приложение VII); 

8. Образец на финансов анализ в съответствие с изискванията, посочени в т. 2.2. от 

Приложение III на Регламент за изпълнение (ЕС) № 2015/207 (Приложение VIII); 

9. Образец на декларация за липса на образувани съдебни производства (Приложение IX);   

10. Образец на декларация при намерение за придобиване на недвижим имот чрез 

закупуване на сграда/част от сграда и/или земя по проекта (Приложение X); 

 

Приложения за информация: 

- Формуляр за кандидатстване с проектно предложение (Приложение XI); 

- Указания на УО за попълване на електронен формуляр за кандидатстване (Приложение XII); 

- Наредба № Н-3 от 22.05.2018 г. за определяне на правилата за плащания, за верификация и 

сертификация на разходите, за възстановяване и отписване на неправомерни разходи и за 

осчетоводяване, както и сроковете и правилата за приключване на счетоводната година по 

оперативните програми и програмите за европейско териториално сътрудничество 

(Приложение XIII); 
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- Указание № ДНФ-3/23.12.2016 г. на министъра на финансите за третиране на данък върху 

добавената стойност като допустим разход при изпълнение на проекти по оперативните 

програми съфинансирани от Европейския фонд за регионално развитие, Европейския 

социален фонд, Кохезионния фонд, Инициативата за младежка заетост и Фонда за 

европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица на Европейския съюз за финансовата 

рамка 2014 - 2020 г. (Приложение XIV); 

- Методология за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ „Допълваща подкрепа за научни организации с одобрени 

проекти по Рамкова програма Хоризонт 2020, конкурс WIDESPREAD-Teaming, фаза 2” по 

Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. 

(Приложение XV); 

Приложения към Условията за изпълнение: 

- Образец на административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

по оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ (Приложение XVI); 

- Общи условия при предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по приоритетна ос 1 от 

оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ (Приложение XVII); 

- Споразумение между конкретния бенефициент и партньора/ите (Приложение XVIII); 

- Образец на декларация за нередности (Приложение XIX); 

- Заявление за профил за достъп на ръководител на бенефициента до ИСУН 2020  

(Приложение XX); 

- Заявление за профил за достъп на упълномощени от бенефициента лица до ИСУН 2020 

(Приложение XXI); 

- Образец на Финансова идентификационна форма (Приложение XXII). 


